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se impune. 
— Articol din aiară. — 

Poate dispune oare guvernul vitreg al 
statului ungar de sufletele credincioşilor ro
mâni gr. cat. ca de o haita de robi vânduţi 
fără drept de a protesta în contra ori cărei 
legi noi care i-ar trăzni în cap strănepoţilor 
lui Bendegúz? 

Ei!, şi dacă suntem greco-catolici, adecă 
dacă am făcut unirea cu biserica romană şi 
l'am admis pe Papa ca cap viu al bisericei 
noastre răsăritene; dacă acum 200 ani am 
făcut acest pas ca un refugiu în contra pri
gonirilor calvanilor unguri şi saşi din Ardeai; 
dacă aceea unire a fost atunci o necesitate 
a momentului pentru a ne conserva indivi
dualitatea noastră naţională cristalisată prin 
datinele noastre rituale şi prin limba noastră 
strămoşească ca limbă, liturgică, — toate 
acestea nu însemnează nici de cât că noi am 
fi obligaţi astăzi să uităm motivele memora
bile ale unirei, şi să ne mulţumim numai cu 
ceia ce pe noi uniţii mai puţin ne încălzeşte, 
cu papalitatea, duşmană neamului româ
nesc. 

Pentru noi Românii papalitatea a fost 
odată un entusiasm naţional, părinţii noştri 
conştienţi de latinitatea originei noastre 
s'au simţit într'un moment dat atraşi spre 
Roma, dar bine să înţelegem, aceasta atrac-
ţiune a fost magnetizată mai mult de cătră 
sentimentul nostru naţionaj decât de nevoile 
noastre religioase, cari îşi găseau perfect 
satisfacţiunea sufletească în ritul oriental, de 
care de altfel, precum se şi vede, n'am voii 

Momente culturale din viaţa regelui Caro! I. 
— După memoriile regelui. — 

Trad. de Ascanio. 

Intëa călătorie prin Moldova: Cu trăsura dela 
Cotroceni la Slănic. 

In ziua de 9 August 1866, Prinţul e gata de 
plecare pentru vizitarea Moldovei. Pe lângă a-
ghiotanţii săi, îl întovărăşeşte Mavrogheni, mi
nistrul de; iinanţe şi Prinţul Qhica, general; 
amândoi sunt Moldoveni, din familii mari, şi se 
bucură de multă trecere acolo. 

înainte de ameazi, la orele 11, Prinţul plecă 
dela Cotroceni, unde s'au adunat toţi miniştrii, 
ca să'şi ia rămas bun. In prima zi a călătoriei, 
se face drumul peste Ploieşti până la Buzău. 
Ziua e grozav de fierbinte şi praful se ridică 
spărmântător, răscolit de cetele călăreţe cari 
înconjoară trăsura princiară. Altminterea că
lătoria ar fi destul de veselă; căişorii de postă 
aleargă ca vântul şi în toate localităţile, pe un
de trece Prinţul, se adună, valuri-valuri, popu
laţia îmbrăcată în luminoasele haine de săr
bătoare. In faţa colibilor, svelte trupuri ale ţă
ranilor stau nemişcate, în bătaia soarelui aprins, 
pe şesul fără de hotar şi atitudinea poporului 
păstrează întreaga demnitate nepăsătoare a O-
rientalilor. — Nici o ţărancă, în România, nu 
Ştie să se plece ori să se închine; ele se ridică 
sistau drept şi mândre, în chip de salutare. 

a ne despărţi nici un minut. In acest rit 
n'am înţeles nici odată numai ceremonia ex
ternă a liturgiei, — ci în prima ordine limba 
liturgică, limba românească. 

Papalitatea s'a crezutfa fi pentru noi 
Românii o protecţiune naţională în contra 
influenţei slave răufăcătoare limbei şi fiinţei 
noastre naţionale, care primise destule vio
lenţe din partea bisericei ortodoxe slavone, 
prin urmare îndată ce avem dovadă indis
cutabilă, Episcopia Unită Ungurească, că 
aceasta protecţiune naţională încetează, eo 
ipso trebuie să înceteze şi cimentul unirei 
noastre cu Roma. 

Crede oare S. S. Papa Piu al X-lea ca 
în cei 200 ani poporul unit român şi-a putut 
uita trecutul de 2000 de ani? Crede oare că 
acest popor s'a tâmpit într'atât că a uitat ge
niul care Fa creat în întregul cuprins al Da
ciei cucerite şi romanizate de marele împă
rat Traian, primul Pontifex Maximus al Ro
mânilor? 

Crede, ori nu! Dacă nu crede, ce e mai 
posibil, şi face politică catolică cu sufletele 
noastre, trebuie să i se spuie verde în faţă 
că poporul român nu este o turmă de oi in
conştientă. Dacă crede că, deoarece câţiva 
Români rătăciţi şi-au neglijat prin forţa îm
prejurărilor cultivarea limbei strămoşeşti, 
neamul românesc din Ardeal este în o aşa 
decadenţă că nu mai merită să se opuie ce-
rerei împrejurărilor, trebuie să-i spunem noi, 
ca să ştie S. S. Papa Piu al X-lea Pontifi
cele Romei de azi, că pe noi Românii dintre 
Carpaţi şi Tisa nu 200 de ani, dar nici două 
sute de secole nu ne vor face să uităm pe 
primul nostru Pontifice Maxim Roman, pe 

Traian, pe plămăditorul neamului românesc, 
şi dacă Sânţia Sa nu vrea să ţie seamă de 
sufletul nostru naţional strămoşesc în felul 
cum l'am moştenit din secole, vom avea şi 
noi atâta virtute romană în noi ca să ne pu
tem lepăda de un Cap sufletesc care ne tră
dează, care ne vinde duşmanilor noştri po
litici, ne profanează şi ne nimiceşte ca na
ţiune! , , m'M 

Nu noi Românii greco-catolici am trădat 
papalitatea, ci ea ne trădează pe noi, deci 
ea rămâne responsabilă de urmările bulei 
papale recente. Nu noi, ci însuşi Papa a 
înălţat prin aceasta, în mijlocul norilor grei 
ce guvernele ungureşti ridică asupra cape
telor noastre, un înger salvator al neamului 
românesc o nouă schismă. Să o ştie toţi dela 
Roma şi la Viena că biserica românească 
unită din Ungaria şi Transilvania este o in
dividualitate pe care ori cine ar voi să o di-
solve, o va transforma într'un nou sfinx, 
căci ea este indivisibilă de însăşi naţiunea 
română! 

Un plebiscit se impune! Toţi preoţii din 
toate comunele unite române să adune sem
năturile tuturor credincioşilor cari voiesc a 
declara că mai bucuros se vor despărţi de pa
palitate decât de liturgia românească^ Cine 
va trebui apoi să devie viitorul şef al biseri
cei naţionale române în Ungaria şi Transil
vania, îl va desemna momentul suprem. De
ocamdată episcopii şi canonicii români uniţi 
au cuvântul. Dr. A. T. 

Buzăul este aşezat la poalele Carpaţilor, lân
gă râul cu acelaş nume. Oraşul <e mic, a re 
11.000 locuitori şi numai reşedinţa episcopească 
îi dă oarecare importanţă; biserica, palatul e-
pi'S'Copului şi seminarul formează un complex 
de clădiri impunător, dar stilul zidirilor n'are 
nimic distins şi întreţinerea lasă de dorit. Pen
tru Prinţ s'au aranjat apartamente în palatul 
episcopal. După solemna slujbă bisericească, 

oficiată de Episcop, se serveşte m a s a ; fireşte 
că sunt invitaţi toţi notabilii oraşului şi împre
jurimilor. 

In dimineaţa zilei următoare, Prinţul vizitea
ză mai întâi spitalul apoi şcoalele şi închisoarea 
— dar şi aceste aşezăminte sunt în stare de
stul de rea. Oraşul însuşi e alcătuit numai din 
case mici, scunde, înconjurate mai toate de 
grădini părăginite, uscate de para soarelui; uli
ţele neregulate, strâmbe sunt mare parte nepa
vate. In piaţă, carnea de vânzare stă desco
perită în arşiţă şi praf; alăturea zac grămezi de 
peşte şi legume, mai cu seamă ceapă şi ardei 
verzi, toate la aceiaşi negustori, cari nu şnau 
făcut măcar o prăvălioară de scânduri, aşa că 
valurile de colb de pe uliţi murdăresc şi mai 
mult alimentele sărăcăcioase şi cam desgustă-
toare. 

La ceasurile nouă, Prinţul se urcă în trăsu
ra cu opt ca i ; după oarecari greutăţi se trece 
larga şi aproape secată albie a Buzăului, pe 
malurile cărui — la vreme de ploi mari — că
lătorii trebuie să aştepte zile de-a rândul, pen-

trucă apele vijelioase nu îngăduie nici o putinţă 
de trecere. Dela Unirea Principatelor, această 
piedică stânjeneşte adeseori interese administra
tive însemnate şi ar fi de cea mai mare im
portanţă să se înlăture răul prin ridicarea unui 
pod. De pe vremea lui Cuza s'a şi concesionat 
unei societăţi engleze clădirea unor poduri de 
fier peste rîurile cari taie drumul Bucureşti-
Iaşi, dar lucrările n'au început încă. Calea în
tre cele două capitale ale ţării nu este nici di
rectă; trebuie să se restabilească mai întâi câ
teva linii de legătură. 

Dealul rîpos de pe celălalt mal al Buzăului 
e urcat cu multă greutate. Pe urmă, trecând 
peste pârloage, călătorii ajung în patru ceasuri 
la Râmnicul-Sărat, un mic târg, deşi capitala 
judeţului cu acelaş nume. Dar mai nainte tre
buie să se t reacă albia Râmnicului. Acest râu a 
dobândit o tristă celebritate prin următoarea în
tâmplare: In el s'a înecat, la 1811, fiul mare
şalului rus Suvarow, mareşal căruia, din pri
cina unei biruiuţi asupra Turcilor (1789), i s'a 
dat pronumele de Rimnikschi. Fiul mareşalului 
comanda, sub Kutuzow, o divizie a oştirei du
nărene; seara, când sosi pe malul Râmnicului, 
ceru dela poştaliopi să-1 treacă prin apele um
flate ale rîului; la început poştalionii se codiră, 
dar pe urmă, siliţi de ameninţarea generalului 
că-i va împuşca, îşi făcură seninul crucii şi în 
goana cailor intrară în valurile care-i înghi-
ţiră pe toţi. 

Pe la ceasurile trei după ameazi, străbătând 



Pa«. 2. „ R O M Â N U L Vf 106 1912. 

Naţionalităţile în comitatele ardelene. Zia
rele săseşti publica o statistică despre rapor
tul cum se impărtesc diferitele naţionalităţi în 
comitatele Braşov, Sibiiu Bistriţa-Năsăud, Târ-
nava-mică şi Târnava-mare. Statistica aceasta 
cuprinde următoarele date: comitatul Braşov: 
Saşi 31 .4$ , Români 35.7%, Unguri 31.9 .$, E-
vrei 0.5$ ; comitatul Sibiiu: Saşi 28 .8$ , Români 
66%, Unguri 4 . 1 $ , Evrei 0.7$ ; comit. Ristriţa-
Năsăud: Saşi 2 2 $ . Români 63.1'%, Unguri 
7 .1$ , Evrei 5 . 6 $ ; comit. Târnuva-micâ: Saşi 
17.7$, Români 57%, Unguri 29 .7$ , Evrei 
1.6$; comit. Târnava-mare: Saşi 42 .7$ , Ro 
mâni 42.7%, Unguri 11.6$, Evrei 0 .4$ . 

Cheltuielile armatei. Marele ziar vienez 
„Zeit" ne dă în numărul său de ieri un tablou 
ai cheltuielilor armatei pe anul 1912. Faţă de 
anul 1910 anul curent prezintă o sporire a chel
tuielilor îi: suma de 64 milioane şi .imn. din 
care sumă 22 milioane şi jum. se socotesc pentru 
echipamentul tehnic al artileriei. „Zeit" adaugă 
apoi că deşi delegaţiunile n'au încuviinţat încă 
comandele, pentru artilerie, aceste s'au şi fă
cut. Plusul de cheltuieli .pentru artilerie se speră 
că vu putea fi acoperit din încasările vamale 
neprevăzute. 

Declaraţiile ministrului preşedinte Lukács. 
Corespondentul lui „Täglicher Rundschau" din 
Berlin a avut un interview cu ministrul preşe
dinte Lukács. Cu prilejul acesta ministrul-pre-
şedinte între altele a declarat, că el priveşte cu 
încredere în viitor şi că guvernul nu are nevoe 
dar nici motive să îndrepteze întâmplările cari 
au avut loc sub domnia lui Tisza. De altfel Lu
kács promite -că la toamnă, în Octomvrie, va 
prezenta camerei proiectul reformei electorale, 
care e elaborat pe baze mai liberale chiar şi 
decât proiectul opoziţiei. „Prin urmare opoziţia 
nici un motiv nu are să ceară înlăturarea mea, 
a zis premierul Lukács, cerere pe care de altcum 
prea bucuros aş împlini-o dacă aş şti că plecând 
din fruntea guvernului, am înlăturat toate pie-
decile cari întârzie stabilirea păcii între guvern 
şi opoziţie. Şi în cele din urmă asta .nici nu e o 
chestie a mea personală, ci o chestie a întregei 
majorităţi, iar jertfirea fruntaşilor majorităţii 
înseamnă .pentru ea un „capitis diminutio". Ni
meni nu poate cere ca opoziţia să aducă jertfa 
aceasta". Aceste sunt în rezumat declaraţiile pe 
cari le-a făcut Lukács corespondentului lui 
„Täglicher Rundschau", declaraţii cari cu atât 
mai puţin par inspirate de sinceritate, că ne pun 
în vedere o reformă electorala pe cele mai largi 
baze democratice, ce un Lukács nici când nu 
va putea îndeplini în tovărăşia lui Tisza şi a 
celorlalţi patroni ai oligarhiei maghiare. 

numai drumuri rele, Prinţul ajunse Ja Milcov, 
zid de hotar între Moldova şi Muntenia. Un 
mare arc de triumf e înălţat aci cu inscripţia: 
„Trăiască Prinţul Caroi i , Domnul României ti
uite şi nedespărţite!" O mulţime imensă de oa
meni, veniţi în trăsuri, călare şi pe jos, stă pe am-
be lern aluri ale rîuiui care n'are pod; autorităţile 
Focşanilor, capitala judeţului Putna, primesc 
pe Prinţ aci, la o distanţă de jumătate de ceas 
din oraş. 

In Focşani se face Prinţului o strălucită pri
mire cu flori, porţi triumfale şi discursuri; iau 
parte şi Evreii, cu obiceiurile lor particulare. 
Aceşti neplăcuţi conlocuitori ai Moldovenilor 
apar pentru primaoară î;n faţa Prinţului şi El 
începe să priceapă cum a putut creşte, atât de 
puternică, antipatia supuşilor Săi în contra ace
stei rasse străine. 

Focşanii sunt o localitate comercială, plină 
de mişcare, având să mulţămească mult cultu
rei viilor; aproape de tot sunt Odobeştii, ce
lebri pentru viţele lor minunate. 

Cu toate că în oraş bântuie holera, Prin
ţul face un popas de două ceasuri; la orele cinci 
pleacă mai departe, spre Mărăşeşti, pe malul 
Şiretului. Aci duce o sosea bună, pe care a 
ciădit-o Vodă Mihai Stürza, legând Galaţii cu 
Mihăilenii din graniţa Bucovinei. Ţinutul Şire
tului, cu un mal verde şi înalt, îmbie o privelişte 
deosebit de prietenoasă; în depărtare se văd 
Carpaţii cu poalele lor acoperite de păduri; 

Regularea r-ilarelor învăţătorilor confesionali. Mi
nistrul rin ri:-.' : ins t rucţ iune publica, răspunzând la 
rescriptitl i n i ţ i a t o r i l o r confesionali din episcopia ro-
ninno-r.atolieă de Eger . spune u rmă toa re l e : 

..Toiloauna am .mărturisit că principiul meu este ca 
şi î n vă tTi tori i voma îio-i-a toliei şi în genere învăţători i 
conifesioii.iJi să fie t ra ta ţ i iu ademenea măsură ca si 
coi de stat. Cu bucur ie vă vestesc că şi acum. cu 
ocazHiiiea i lesbaterilor pentru r idicarea salarelor invă-
ţătoroşt i . am luptat din răsputer i ca principiul susţ inut 
ili> mine să ia.să învingător . Deosebirea ce rămâne şi 
de acum înainte int re cele două .categorii de învă ţă 
tori, e cu totul ne însemnată . Xu pot să le as igur în
văţător i lor confesionali adaus personal , fiindcă acesta 
are în vedere numai pe funcţionarii de stat, dar în 
M'lii'inb voi căuta să fac să dispară şi acea.stă 
mică deosebire, a.sigurînd învăţător i lor confesionali 
adaus de .scumpete". 

Cu câtă bucurie ar primi şi învăţători i noştri de 
claraţ ia ministrului, dacă n'ar şti că ajutorul de stat 
ce li se pune îu vedere , guvernele îl folose.se pentru 
coruperea morală a a tâ tor nenorociţi slabi de înger 
şi pentru teror izarea miilor de suflete cinstite roma
neşti, puse în fruntea învăţământului nostru poporal! . . . 

* 

Ministrul comun de finanţe in audientă. Ieri la a-
niiazi, M. Sa a primit în audienţă pe ministrul de fi
nan ţe , cav. de Bilinski. După informaţii le ce le avem 
di.n Viena, ministrul a rapor ta t M. Sale asupra abzieerii 
lui ieis-ii l-ulema din poetul său. Legea despre recu
noaşterea Izlamutui ca religie acceptată , a primit sanc
ţiunea Domnitorului , şi se va publica azi în „Reiclis-
gesetzbla t t" . 

Regele Petru şi M. monarhul nostru. Din Bucureşt i 
ni se te legraf iază: In numărul de azi, . ,1 'niversul" scrie 
că regele Pe t ru al Serbiei a renunţa t la planul său de 
a vizita pe bătrînul nostru -moiiarli. Cauza e răceala 
cu care a, fost primit în anturajul tronului p lanul r e 
gelui Pe t ru . 

Reformele militare vor trebui întregite? — 
Remaniarea ministerului. 

Viena, 9 August . 

Pen t ru împrejurăr i le noas t re este ca r ac 
teristic următorul fapt: abia au fost vota te , 
cu m a r e greuta te , nouele reforme militare, 
ca re în Ungar ia au fost t recute prin camera 
pr in t r 'o in terpre tare samavolnică a regula
mentului, şi iată că în cercuri le mili tare se 
susţine cu multă s iguranţă , că în timpul ce! 

toate dealurile de jur împrejur sunt plantate 
cu vii. 

Pe la ceasurile opt călătorii zăresc, în sfâr
şit, Adjudul, ţânta lungului drum al zilei; dar 
mai întâi trebuie să treacă apele repezi ale Tro-
tuşului, pe un pod de lemn, ale cărui bârne se 
clatină încoace şi încolo, umplându-te de grije. 

Dincolo se ridică, în mijlocul unui parc fer
mecător şi bine îngrijit, un castel frumos; pro
prietarul, Alecu Balş şi fratele vitreg al Prin
ţului Ghica, soţia sa, o tânără damă energică, 
sora ministrului Stürza, primesc pe Prinţ cu 
toate onorurile cuvenite şi-i pun la dispoziţie 
ca-a lor; având o cultură aleasă şi sentimente 
patriotice, dânşii preţuesc fericirea de-a putea 
găzdui pe Domnul lor mult dorit. 

Starea ţăranilor moldoveni este foarte tri
stă, din pricina recoltei rele; duc lipsă de toate, 
foamea vorbeşte din feţele lor supte. S'au dat 
Prinţului sute de petiţii, implorând ajutor şi El 
face tot ce poate. Dar pe lângă această calami
tate excepţională, Moldovenii mai suferă de una 
statornică în satele lor: Evreul, singurul cârciu-
mar şi mic negustor, care ispiteşte pe ţăran să-i 
bea rachiul falsificat şi se arată întotdeauna 
gata să-i înlesnească împrumuturi, pentru a-i 
avea în mână pe datornici. De aci ura contra 
acestor vampiri, ceeace fireşte că nu împie
dică imigrarea si sporul repede al Evreilor. De-
altminteri E v r e i i din Moldova sunt murdari şi 
păcătoşi, prin urmare nu pot fi consideraţi 

mai apropia t este necesară o întregire a no
nelor reforme mili tare. Mai ales sporirea 
contingentului de recruţi este absolut insu
ficientă, deoarece şi pe viitor contingentul 
trupelor noas t re va trebui sporit, luându-se 
în cons iderare şi statele limitrofe. 

De bună seamă că şi cercurile guverna
mentale sunt de acord că o „novella" a 
nouei legi mili tare este absolut necesară, ca
re „novel lă" să conţie sporirea sarcinilor şi 
a birului de sânge din par tea poporului. A-
ceasta întregire însă va întâmpina mari di
ficultăţi, în special din pricina interpretării 
de pân ' acum a constituţiei, care dispune ca 
orice sporire a contingentului de recruţi să fie 
vo ta tă de o major i ta te de două treimi. 

Un mare jurisconsult s'a întrebat, dacă 
in terpre tarea de pân ' acum a constituţiei,de 
ca re ne-am ţinut şi în viaţa practică, va ii 
respectată şi în viitor şi dacă nu e timpul 
suprem ca spori rea contingentului de recruţi 
să se voteze de o major i ta te simplă de vo
turi. In caz că ar fi posibilă această reformă, 
atunci situaţia s 'ar uşura nespus de mult şi 
am putea să ne aş tep tăm ori şi când la o 
întregire a nouelor reforme militare, careva 
putea fi executa tă fără multe şi mari piedeci, 

Atunci guvernul n ' a r mai avea nevoie să 
iacă t ra ta t ive cu par t idele opoziţioniste şi 
n 'a r mai fi silit ca la fiecare nouă sporire 
a contingentului de recruţi pe care ar cere-o 
cercurile conducă toa re ale armatei comune, 
să le acorde diferitelor par t ide politice con
cesiuni naţ ionale şi politice cum se întâmplă 
totdeuna cu Ungaria . . . 

...Cu toate că la sfârşitul sesiunii parla
menta re de v a r ă cercuri le politice din Viena 
susţineau că la toamnă va fi indispensabila 
o remaniere a cabinetului actual, totuşi a-
cuma se susţine, dimpotr ivă, că minsteriul 
va r ă m â n e neschimbat şi se va prezentáld 
toamnă în această formaţiune şi înaintea 
par lamentului . Bine înţeles că în locul de
cedatului ministru de agricultură, Dr. BrtS, 
al cărui resort î-1 por tă în mod interimar 
ministrul lucrări lor publice Dr. Trnka, va 
fi ales la toamnă un alt ministru ceh. 

drept un element -de cultură, chiar daca am 
face 'abstracţie (de lăcomia lor şi de însuşi
rile lor demoralizatoare. 

După o lungă secetă, ziua de 11 August adu
ce prima ploaie, pe care toţi o binecuvântau. 
Arşiţa tropicală s'a potolit şi praful a dispărut, 
La ceasurile opt, Prinţul părăseşte casa ospita
lieră a familiei Balş; drumul, de-alungul Trotil-
şului, duce prin sate pitoreşti, pitite în gră 
dini cu poame; când se apropie Prinţul, încep 
să sune clopotele. In faţa bisericei, adeseori 
frumoasă, preotul primeşte pe Domn în ornat, 
conducând mulţimea poporenilor. Ţăranii É 
această parte a ţării se aruncă adeseori la pi
cioarele Prinţului; cine are un cal, călăreşte o 
bucată de drum alăturea de trăsura princiară, 
care, în chipul acesta, e încunjurată mereu de 
o mare ceată de călăreţi. 

La ora 11 sosirea în Căinţ, o localitate mă-
rişoară, cu o largă locuinţă de vară a domnu
lui Răducanu Rosetti, şi cu un parc de arbori 
vechi, mândri. Doamna Rosetti fiica fiului Voe-
vod moldovean, Ghica, şi sora generalului Prinţ 
Ghica, este o damă simpatică şi cultă. 

Aci se face Prinţului o primire foarte căl
duroasă. Toţi marii proprietarii din împreju
rimi şi multe rude ale casei s'au adunat să sa
lute pe Domn. Ziua trece în tovărăşia cea mai 
plăcută; mai cu seamă damele îşi dau osteneala 
să distreze pe Prinţul lor. 

A doua zi. la ceasurile opt, plecarea, pris 
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Pe de altă parte starea sănătăţii preşe
dintelui de consiliu, a contelui Stürgh, care 
suferia de o boală de ochi, merge spre bine, 
aşa că în scurtă vreme va fi în stare să iee 
conducerea ministerului său. 

Chiar şi ministrul de interne, baronul 
Heinold, a cărui poziţie părea că se clatină, 
nu mai este privit ca o piatră a scandelei. 
Această schimbare se datoreşte faptului că 
nici remaniarea cabinetului, nici tratativele 
ceho-germane nu mai sunt la ordinea zilei. 

Austriacus. 

Cursurile de vară din 
Vălenii-de-Munte. 

(Continuare). 
- Continuarea prelegerilor d-lui lorga despre 

boierimea românească în trecut. — 
Văleni, Iulie v. 

Cătră sfârşitul veacului al 17-le-a găsim 
anume partide şi curente la boierimea ambe
lor principate. Cea munteană are caracterul 
unei familii mari, care adesea a fost tulburată 
de neînţelegerile lăuntrice cum sunt cele ivite 
intre Cantacuzini şi Băleni. Învingerea Can-
tacuzinilor, deci a unei fracţiuni a însemnat asi
gurarea unui viitor al ţării. Intre boieri erau 
aceste două partide dar de.... de un partid au
striac, polon, sau rusesc — care putea să aibă 
an început cu trecerea lui Torna Cantacuzino 
pe partea Ruşilor — nu putea fi vorba. Dom
nii noştri erau călăuziţi de un superior simţ 
diplomatic. La provocarea ţărilor vecine foar
te purerniee de a încheia vre-o alianţă cu ele. 
ei începeau discuţii interminabile până dădeau 
alt curs netulburător provocărei. Aşa a fost 
politica lui Şerban Cantacuzino acuzat ca fi-
ioaustriac, politica plină de psihologie ţără
nească a lui Brâcoveanu a cărui ţară se bu
cura de binecuvântările păcei în timp ce Mol
dova era cutremurată de un groaznic răsboiu 
de 11 ani între Turci şi Poloni, un dibaciu al
cătuitor de zăgazuri era Brâncoveanu în faţa 
străinilor. 

In Moldova însă se înfiripară două curente 
unul polon şi altul rusesc. Vina pentru ajunge
rea la influinţa în ţară a partidului polon cade 
in sarcina noastră. Ea se datoreşte unei ciu
date dar drepte caracteristice a sufletului no
stru etnic: noi si în trecut am avut o admiraţie 
lată de eroi — fie ei de orice neam. Visurile 

păduri frumoase, peste Onceşti. la Ocna, un 
târguşor atrăgător, înconjurat de dealuri pădu-
roase, având o mare biserică pe malul Trotuşu-
lui. Aci se face iarăşi o primire măreaţă... 

Prinţul poposeşte la Costacbe Negri, cin-, 
stitde toată Moldova ca un mare patriot; ono
rurile le face sora lui, Zulnia Stürza, soţia 
preşedintelui Curţii de Casaţie. Visul lui Negri, 
din tinereţe încă, a fost Unirea Principatelor; 
pentru acest ideal a trăit şi a luptat. Sub regimul 
Prinţului Cuza a fost, mai mulţi ani de zile, 
agent diplomatic la Constantinopol, unde ob
ţinu recunoaşterea loviturei de «tat... 

După vizitarea marilor saline, Prinţul vede 
şi închisoarea, unde sunt internaţi patru sute de 
condamnaţi, apoi spitalul şi băile Slănic. Ca 
Întotdeauna, El e neobosit, vrea să vază tot, 
să cunoască deaproape lucrurile, spre a putea 
pătrunde moravurile şi obiceiurile poporului său; 
nu uită niciodată, că nu poate clădi mai departe, 
pe un teren închegat, ca Domnul unui vechiu 
stat cultural, ci că un popor tânăr, dar capa
bil de cultură, aşteaptă totul dela Dânsul şi că 
trebuie sa cunoască temeinic viaţa internă şi 
externă a acestui popor, felul său de gândire 
şi tradiţiile sale, înainte de-a fi în stare să'şi 
dea semn de cele mai apropiate şi urgente ne
voi ale ţării... 

nebunatice ale unui „Racolţea" şi ale altor 
două mari personalităţi răsboinicc ce le-a dat 
Polonia: Ion Sobiesky şi Zamoisky, de a a-
junge la mare erau epitete cu sinceritate de 
a-şi găsi întruchipare de chiar boierii noştri. 
Un Costin o făcea aceasta pentru răsplata 
culturii ce o primise în şcolile apusene ale 
Poloniei. Tărâmurile româneşti până sub ce
tatea Neamţului se zbăteau sub mâna lui So
biesky. 

Avem scrisori cu astfel de luminişuri re
feritoare la această politică. Scisori cu stil 
deosebit de limpede şi mişcător de ale vorni-
ceilor din Câmpulung ca Toderaş Conacu, 
Pe t rea Hurgheş, adresate Bistriţenilor pe la 
1683—85 pentru cererea pânei de care îndu
rau lipsă. E evidentă starea de mizerie a Mol
dovei, din care şi în cele mai grele timpuri 
„se clătiau steagurile dela iernatice" în dâra 
politicei polone. 

Grele suferinţi i aşteptau pe Moldoveni şi 
pentru celalalt partid politic în ţară, cel ru
sesc. Ruşii niciodată nu puteau trezi simpatie 
în boerimea noastră în urma unor ciudate în
suşiri cam groase de necreştere, cari jigneau 
bunul simţ moldovean. însuşi Petru cel Mare 
săvârşia cele mai surprinzătoare acte în co-
lindările sale pe la curţile Apusului, un Ludo
vic al 15-lea era să-şi dea suflarea în s trânge
rea puternică a mijlocului de manile ţarului, 
iar Dimitrie Cantemir era purtat pedeasupra 
mesei ca o jucărie fără să o atingă. Putem să 
înţelegem plângerile unui ostaş al lui Dimitrie 
Cantemir din exil. Iar întreg sufletul îstrăiat 
al moldoveanului se cuprinse în scrisorile unui 
Ilie Abăza monah, care a suferit în Rusia 11 
ani înstrăinarea până s'a prăpădit acolo. In 
scrisorile acestea e pus şi blestemul: „aleagă 
Dumnezeu --- în alte scrisori: de va judeca 
Dumnezeu pe cela ce ne-a adus la atâta", 
ceeace denotă condamnarea politicei de zăpă-
cire a Ruşilor, care mai îndrăzneaţă la acest 
monah decât la Neculcea. 

Partidul politic polon se sfârşeşte la 1699, 
iar cel rusesc la 1711 prin usurparea, mazili
rea lui D. Cantemir. 

Cu chiar acest an 1711 şi în Muntenia cu 
1716 se începe epoca fanariotă. Lămuririle 
aici sunt foarte puţine şi foarte încurcate. 
Toţi istoricii au căutat să dovedească distru
gerea boierimii româneşti, iar atotnutei m d a 
fanariotă, creşterea aristocatiei greceşti. îm
pământenirea ei, s toarcerea elementului româ
nesc — erau pentru ei axiome. 

Dar nu era aşa. 
Chiar ne-am compromite admiţând că a-

ceastă epocă ar fi fost mai grozavă decât cele 
anterioare, când neamul românesc era pus în 

NECUNOSCUTA. 

frumoasă, ca un chip ăe ceară, 
Cu mersul legănat şi lin, 
Stingheră, n fiecare seară, 
Imi ese n drum ca din senin. 

Imi trece 'ncet pe dinainte 
Tiptil, ca un copil sfios, 
Nevinovată şi cuminte, 
Cu ochii pururea in jos. 

Departe doar, din drum s opreşte, 
Se ntoarce, stă o clipă 'n loc, 
Si n ochii mei işi pironeşte 
Adânc, privirea ei de foc. 

Si-apoi, işi caută iar de cale... 
In urma ei rămâi pierdut, 
Cu sufletul cernit de jale, 
Si plin de-im dor necunoscut. 

Târziu, cu mintea obosită, 
Când singur doar am mai rămas 
Mă 'ntorc; dar chipu-i o ispită 
Mă urmăreşte pas cu pas. 

De unde-o fi venind şi unde 
S'o fi ducând, nici azi nu ştiu... 
O taină sufletu-i ascunde 
Un dor necunoscut, pustiu... 

fata puternicilor Chiuprulii, a temuţilor au
strieci, poloni, ruşi... Toată lumea istorică vor
beşte în epoca fanariotă de... pace. Deci boie
rimea să menţinea cu toate aspiraţiile sale 
mari, pline de vigoare şi spuma grecească a-
vea să treacă — aşa-i felul spumei — la cea 
dintâiu suflare de vânt... pornită din undele a-
dânci, din sănătatea trupurilor poporului ro
mânesc. 

Ceva adevăr însă de o realitate cam as
pră exista. Aspreala domnilor greceşti avu 
consecinţa pentru boierimea înaltă cam neo
bişnuită. Trebuie să admitem că Nicolae Ma-
vrocordat era domn cu multă carte, însuş a 
scris o operă inspirată de srierile antice, era 
om solid, mândru şi după mărturia cronicelor 
călca a domn. Dreptatea şi conştiinţa sa ro
mânească se desface din prefaţa corpului de 
cronici, în care ne mărturiseşte că după 
doamna sa e înrudit cu Alexandru cel Bun. Şi 
mai era ceva pentru a ne putea explica această 
purtare a domnilor greceşti : ei eru influinţaţi 
de curentul ideilor apusene. — In v. al 17-lea 
ţărănimea ajunse în serbie, în dreptul căreia 
ea avea pământuri, însă nobilimea la începu
tul veacului al 18-lea căuta să o coboare în 
robie deci să o despartă de dreptul de pro
prietate... atunci veniră domnii greci în 1840 
cu o măsură liberatoare în folosul ţărănimei 
pentru dobândirea drepturilor. Au dobândit 
ţăranii atunci, ori nu, de fapt lucrul de căpe
tenie e că s'a trezit gândul de a dobândi. Şi 
gândul viu odat trezit îşi va dura drumul său 
larg, va face minuni, va zdrobi zăgazuri şi va 
birui. In viaţa popoarelor gândul a fost con
ştiinţa vie ce a îndemnat la cele mai mari şi 
uneori imposibile — la aparinţă — fapte... 

Căutarea unei explicaţii, de ce Nie. Ma-
vrocordat chema însuş ţăranii la judecată, 
ne-o înlesneşte ;m lucru de capitală impor
tanţă... Turcii au fost conduşi dela venirea lor 
în Etmopa de un regim patriarhal întroducă-
tor de tendinţi democratice pe unde au ajuns 
cu însuşirile lor înspăimâtătoare. Ţăranii n'a-
veau de îndurat din partea Turcilor şi orice 
pagubă a săracului în Moldova se răsplătea. 
Nicolae Mavrocordat era convins şi lucra con
form acestei politici democratice. El şi urmaşii 
săi lovea numai în boerime, căreia îi erau în
chise cărările de răscoală nemai putând să 
meargă nici Ia Poartă, nici la tătari căci îşi 
pierdea valoarea în ochii străinătăţii creştine. 
Ţăranul avea deci aproape pe boierinaş. De 
vineau birurile grele cerute de Turci se ex
plica situaţia gravă în care înnotau aceştia. 

In rezumat : cari sunt avantajiile domniei fana
riote? Cartea românească avea dreptul să ajun
gă în mâna oricui, n'a fost oprită, ba a fost foarte 
protejată, apar sub ei corpul mare de cronici, 
cărţile la tipografiile episcopale în veacul al 
18-lea erau mai multe tălmăcite pe limba ro
mânească decât oricând. Ce e mai mult: un 
Constantin Mavrocordat silia pe preoţii ro
mâni să înveţe cartea cea adevărată pentru 
predarea cultului... Aproape toată literatura 
teologică a creştinătăţii mari o aveau tradusă. 

Astfel stând lucrurile natural că scrisorile 
boiereşti erau puţine. Dar lipsa lor are urmă
toarea explicare. Saşii din Ardeal sind în 
declin cu cultura lor. arhivele lor sunt mai 
goale, prlejul de vecinătate scade. In Munte
nia avem o scrisoare dela un Văcărescu pen
tru trecerea oilor, cari ajungeau până peste Bu-
geag ia Caucaz. Caracterul bine alcătuit al 
scrisorilor e dovadă eloquentă despre progre
sele ce le iăceam. Arta moldovenească a pic-
turei. arhitecturei, o împrumută Brâncoveanu. 
Mişcarea literară cu un avânt neobişnuit por
nea dela monumentul de unitate culturală a 
lui Şerban Vodă în care s'a sumat tot cea a-
vut neamul nostru mai bun ca stil în câteva 
generaţii — Biblia din 1688. O scrisoare din 
Moldova avem dela Nicolae Contele de Ro-
setti, cel bănuit de turci că ar sprijini întrona
rea imperială în ţară. Particularitatea de unele 
cuvinte latine şi turceşti, dau expresie situa
ţiei nelămurite a boierimei. care înnota în apă 
tulbure. 

Mulţămită împrejurărilor, boierimea şi ţă
rănimea a dus împreună o viaţă de luptă şi 
muncă până la 1830. Un ardelean. 

Liviu Cornau. 
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V l a i c u s b u r ă t o r u l . 
Ca problemă sociologică. Mici farhne de psi-
chologie a mulţime! : Legende. Parazitism. Şi 

încă alte mici şi mărunte. 

Ar fi un s tudiu interesant, şi ins t ruct iv to
todată şi dl profesor Nedelcu, mentoru l lui Vlai-
i 'U , în cursul zborur i lor . p r i n t r e român i , ni l-ar 
datori de-a d rep tu l — f ixând pen t ru cei d e azi şi 
pen t ru pos ter i ta te efectele apar i ţ ie i năzdrăvanei 
paseri pe p la iu r i l e româneşt i . 

Nu e lucru ide toate zilele, ca din p lămădeala 
•unicei fă r îme de popor, .asuprit de veacuri , dis-
•considerat şi azi, cu mai mul t decât patruzeci la 
sută analfabeţi la dosarul s ta t is t ic , a c u m î n vea
cul lumine i — să se nască im cineva, a cărui ta tă 
şi frăţii)i scormonesc încă cu p r imi t ive p lugur i 
ogorul , a cărui mamă şi suror i mel i ţă cânepă şi 
torc fuior — iar el, cu o pu te re adulmecată în 
poveştile neamulu i său numai , un mou făcător de 
minun i , aduce de-a d r e p t u l şi arată t u tu ro r orop
siţilor neamulu i sau, minunea cea mai înă l ţa tă , 
a cul turei ' veacului , s t răbă tând în încălecarea 
«naks t re i sale pase r i albăstirimeV văzduhur i lo r 
acelui pământ , delà gl ia căruia, nu capetele, dar 
nici măcar rugăc iun i le sfioşilor săi confraţ i n ' a u 
cutezat încă să se îna l ţe de-a binele. 

Şi ar fi o problemă de adâncă însemnă ta t e 
sociologică f ixarea mare lu i moment psichologic : 
cum şi îui ce fel a fost p r i m i t Sburătorul din par
tea maselor mar i ale celor de-un sânge cu el. 

* 
După cum 1-am p u t u t u r m ă r i şi î n t r u cât ne 

putem da seama, delà Arad până la Orăş t ie a tâ t 
succesul 'material , cât .şi cel moral al sborur i lor 
Vlaicu a urmat să crească în felul p rogres iun i lo r 
geometrice chiar : la Arad a supus văzduhul , la 
Lugoj a cuceri t pe ai săi, la H a ţ e g a dovedit 
s t ră in i i , la Orăş t ie — n'a mai rămas sceptic ca
re să nu i se î n c h i n e ! O dovedeşte aceasta şi baro
met ru l f inanciar al a rg in tu lu i bătut , care nici 
pe depar te nu e a t â t de sensibil ca cel viu. 

Şi o mai dovedeşte încă ceva: îl u rmăreş te 
lumea din oraş î n oraş şi 'mulţimea neîncreză
toare a satelor. Car i l-au văzut odată i se fac 
umbră şi t r emură d e groaza v remui re i rele a 
viitoarei Duminec i . Şi-i creşte mul ţ imea alaiu
lui t r iumfa l , cum creşte bu lgă ru l de zăpadă al 
la vinei pe vreme de topenişte. 

I a r aci chiar zace ascuns momentu l cel mare 
sociologic al psihologiei .multimei, când î n t â l 
neşti tu ţă'raini, cari dincolea prege taseră să-şi 
scormonească din şerpar coroana an t reu lu i şi stă
teau a lă tu r i , împes t r i ţ ând culmile dea lur i lo r — 
şi-i vezi acum dincoace, veniţ i oale de zeci de 
poşte, lăsându-şi acasă fâm necosit şi g r â u nea-
dunatj şi păş ind tradioşi / p r i n t r e m u l ţ i m e ; i|ar 
când îi î n t impin i cunoscându-i : bun în t â ln i tu l şi 
aici! — îţi r ăspund cu m â n d r i a sfioasă, numai 
ţ ă r anu lu i nostru proprie:) d'apoi cum n 'am fi 
venit, când acolo credeam c'o să ;ni-l a ră ta ţ i în 
chij) numai — îşi amintesc de cu b u n ă seamă 
schi' p t i conu l Asociaţ iuni i ş-acum a fi să-1 vedem 
sburâmd iarăşi a ievea! 

I a r legendele... E i , legendele îşi au totdcünit.i 
par t icu la r i ta tea lor şi sunt to tdeauna de u n i r e 
interes. Ai crede, că născute aşa din învăpăia ta 
unei clipe, sunt şi ele efemere ca pa r fumu l unei 
flori de-o zi. Şi nu-i aşa. Ele ' ş i au t ră in ic ia . 

Şi adâncul lor înţeles îşi despr inde seva cu 
rădăcini n e n u m ă r a t e d i n însuşi d u h u l dă t ă to r 
de viaţă a l poporului care le naşte. Metamorfo
zate din vagul basmelor ne l imi ta t ca t imp şi ca 
în tâmplare , ele cum se alipesc şi se caţără în 
j u r u l unu i fapt, or i a unui eveniment istoric, aduc 
cu sine în t r eagă savoarea naivă a 'minunilor din 
poveşti, a nădejdi lor şi aspiraţ i i lor poporului , ale-
gorizate şi cr is tal izate î n acele minun i şi drept 
aceea ele devin ogl inda fe rmeca tă a celor mai 
tainice d o r u r i obşteşti. S ă le şti ceti numai . . . 

In j u r u l lui Vlaicu .şi'n u r m a apar i ţ ie i sale 
atât de minuna te , s'a răscolit u n î n t r e g ciclu de 
legende : de făt f rumosul poveştj lor , care stă 
cu crai şi cu împăra ţ i la masă. E l r ăpune zmeii 
şi ba laur i i cei cu n e n u m ă r a t e capete. E l va ră
pi din ghiare le uriaşi lor pe I leana Cosi.nzeana. 
El va împăr ţ i în doua domnia împă ra tu lu i şi va 
stăpâni-o. 'Căci î n u r m a lui se u i t ă cu genele 
în lăcr imate domni ţe le fecioare d i n t u r n u r i l e de 
cleştar... 

S u n t unele naive de tot, hotarnice cu basmul , 
sun t altele răsboinice, sunt unele revoluţ ionare 
chiar, cât povestindu-le ţi-ai putea face uşor de 
furcă cu procuroru l . 

E)in toate o să vă reproduc una s ingură n u m a i . 
Poa te cea mai proaspătă , cea mai na ivă , da r şi 
cea mai sfântă totodată. 

A fost la Orăş t i e că s'a în tâmpla t . I n u rma 
murdă r i e i benzinei încercase Vla icu de două ori 
ascenziunea. Şi de două ovi a fost nevoit să ate-
riseze. Lumea e ra nel in iş t i tă , ae tu rburase . I I 
vedea cură ţ indu ' ş i motorul , probându ' l , d regând , 
dar t u tu ro r li se clătise t ihna . îŞi deodată — a 
tiröia oa ră — iatiă'l sus 'în văzduhur i , iesecu j 

tând acel admirabi l sbor, decât care mai f rumos 
n 'a executat până acum nică i r i şi niciodată. . . pâ
nă depar te peste şura modestei case păr in teş t i 
şi peste islazul sa tului natal , de unde răscolise 
chiar pacinica c iu rdă de vite... 

A treia oară!. . . A idoma cum se spune în po
veşt i : „...şi-a încălecat apoi fă t f rumos calul său 
năzdrăvan, ca să răpească din t u r n u l cel de cleştar 
fecioara de crai. Şi a a juns întâ ia da t ă până la 
j u m ă t a t e şi a doua oară până la pa rape t şi s'a 
avânta t a t reia oară... ş'a pier i t cu ea în albăstr i-
mea văzduhului . . ." 

Ş'apoi cum să nu se formeze l e g e n d a 'Í! 
Acum, abia câteva zile, după minuna tu l sbor 

delà Orăş t ie , mă î n t â m p i n ă un ţ ă ran , care fusese 
fa ţă : „D'apoi c'am băgat noi de seamă domnule, 
că i-or fi pus ceva duşmani i la maşină, de se 
împiedeca să sboare, i-or fi făcut ceva de pierzare . 
•Cam văzut noi bine, că înzadar se t rudea să cu
reţe şi să d i reagă şi tot nu isbutea, p â n ă n'o ve
nit maica d u m n e a l u i de i-o z is : na fătul meu nă
frama asta ' înlăcrimată şi dă cu ea de'ţi ş terge 
motorul ş'iar pier i farmecele duşmani lo r . Şi cum 
o dat dumnealui a ş terge a t re ia oară motorul , 
de lacr ima inumane-s i o şi p ie r i t vraja şi s'o înăl
ţat ca pasăr i le i n văzduh. . ." 

Dumnezeule Doamne, câtă poezie sublimă 
şi cât ide nemărg in i t ă pu te re nu străluceşte as
cunsă în lacr imile unei mame! 

Şi aşa e; incontestabi l : Vlaicu e unul d in t r e 
cei 'inai mar i oameni , ce ni s 'au născut vre-odată 
români lor . Dovadă şi imensa ceată de paraz i ţ i 
cari râvnesc să-i facă a n t u r a j u l . P e uni i îi a t rage 
nădejdea une i f ă r îmi ţ e de câştig în u rma lu i , 
pe alţ i i un fărâm de l u m i n ă reflexă d i n raza 
glor iei ce'l incunjoară . Vorba lui Vlaicu ch ia r : 
„Măi , şt i ţ i voi la ce se gândesc j idovii , după ce 
mi-a succes bine vre-im sbor?!. . . ?... Cât rebach ar 
avea ei, dacă m-ar lua pu ţ in în î n t r e p r i n d e r e ! " 
D a r îi şi sosesc zilnic oferte s t ră ine , car i 'de cari 
ma i obraznic speculative. 

De al tă par te îl u rmăresc a l ţ i „ a r t i ş t i " spe
culând la imensul pub l i c ce-a veni pen t ru sbor 
şi nu fără rezul tat . I n orăşelul nos t ru de pi ldă, 
se înf i in ţase unul chiar pen t ru zilele sborului , 
cu o „ î n t r e p r i n d e r e ar t is t ică de scrâncioabe şi de 
t r age re la t i r " . S i a făcut para le . At răgea lu
mea sub eticheta Vlaicu. Comedie una — comedie 
alta — se gândea mul ţ imea. A fost de exemplu 
o femeie venită delà sate, să vază sborul, în dimi
neaţa Duminecc i ifixate. Mă î n t r e a b ă : „Domnule , 
u n Ie aş- putea să văd m a ş i n a ? ! " I i zic — ia din-
i-i>i :i in t â rgu l de vite, unde e ra hanga ru l . I a r 
când mă duc în u r m ă şi eu spre hangar , ce-mi 
ză r i ră ochii?! . . . Femeia şi încă alţi câţiva, sus 
în văzduhuri , legănaţi de scrânciob... şi sumedenie 
alţii pufă ind patroanele t r age re i la t i r . O aştept 
să coboare, î n t â m p i n â n d u - o : D'apoi b ine lele, pe 
aici te-ai r ă t ăc i t ? ! „Apoi de domnule! . . . Or i co
media asta nu tot de d u m n e a l u i se ţ ine ?" E r a 
adecă hangaru l mai în dos cu câteva sute de 
paşi , da r nu avea... f laşnetă! 

* 

La noi când cu sborul se d a se stricta pa ro lă : 
Nimenea la sbor fără plăt i rea an t reu lu i . 'Nimic 
g r a t u i t ! 

(Şi se ţ inea parola cu toată s tr icteţea. D a r în 
cu rând se înf i in ţară . . . excepţ i i le : ar t iş t i i l ă u t a r i ! 

„Că... domnule, d 'apoi -slobod o fi să cântăm 
şi noi la »bor? !" 

— C u m păcate nu — le răspunse în t re 
batul . 

— „C-aşa am crezut şi noi că s-ar cuveni. . ." 
— Dar cu pla ta cum s t ă m ? ! 
— „Că... mă rog, p e n t r u noi şi muier i le noa

stre .am crezu t că... să..." 
— Bi le te g ra t i s aţi crezut voi să căpăta ţ i?! . . . 

Hai!... Or i credeţi voi că aoi se face obcusl!... 
Şi că, să vezi un 'român «burând, e par'o-ai vedea 
o cioară V. 

îŞi... au venit cioroiii să vază 9borul plătind 
şi... au cântat g r a t i s ! 

A mers 'mai g reu treaba cu un redactor. Delà 
o fiţuică comitatensă. Voia cu tot preţul să-1 h-
terwieveze pe Vlaicu. E r a chiar într'amiaza zilei 
sborului . 11 stârnise pe bietul Vlaicu chiar delà 
p r â n z : 

— „Că... vă rog d-le inginer , m-ar interesa 
mult să-mi explicaţi , cum sbura ţ i? ! 

— D'apoi cum să sbor — îi răspunse Vlaicu, 
în felul lui f legmatic — iac' aşa în aier, ca toate 
sburătoarele . 

— „Dar. . . vă rog, ce putere anume vă duce!!" 
— Motoru l ! 
— „Dar. . . cum?! . . . " 
— S e învâ r t e ! 

— „Că... să mă scuzaţi, eu nu Vani văzut 
încă maşina şi... de bi le te pent ru sbor încă iu 
m'am îng r i j i t şi... 

E r a m ş-i eu faţă. Am pă t runs îndată oe vrea 
omul meu... 

— Domnule , în fiecare colţ de stradă sunt 
casse... 

— ..Că... să mă scuzaţi, en credeam că pressa..,' 
— Domnule , sborul aviatorului nu e produc-

ţ iune de mira j — e o bucată de cultură, e aii 
cel ma i subl im eveniment cul tural şi se cuvine 
deci , ca şi ziar iş t i i — pioner i ai culturei — să'şi 
dea obolul. La noi, aci după spatele lui Dumnezeu, 
s'a dat lozinca, ea toţi să plătească... şi ţiganii 
chiar... 

Redactorul meu a plăt i t , a fost, a văzut şi... 
a da t pe u rmă un 'raport în foaie şi o telegrama" 
la Pesta. . . exagerând de t rei or i mai mult reuşita 
sborului , d e cum a fost aievea... 

De ce?! 
I a t ă încă o problemă de deslegat! 

* 
Cu un cuvânt Vlaicu e om mare. Iar apa

ri ţ ia lui p r i n t r e cei de un sânge cu el e covârşi
toare. E par 'că ar răsăr i în t r 'o bună zi soarele 
în miez de noapte... ) 

încă nu-1 putem cupr inde cu toţii şi pe de-a 
î n t r egu l şi efectele apar i ţ ie i sale în mijlocul no
stru r ămân deocamdată încă incomensurabile: 
rezul tanta produsă ide el şi media înţelegerei noa
stre sunt încă atât de depar te una de alta. 

S ă ne avântăm însă la înălţ imile atinse de 
el, cu inimile . 

Şi... o vorbă ca o su tă : 
Oare 'rezultatul colectei de 30.000 coroane ini

ţ iată mai er i -a la l tăer i , încă nu a întrecut ţintaî! 
î ncă nu ?! ? Vid. 

Scrisoare din laşi. 
Tributul celor cari rămân. — Vitregia Prutu

lui. — Vizitatori moldoveni din Basarabia. 

laşi, 25 Iulie (6 August). 

Unii pleacă alţii rămân. Unii pleacă, mâ
naţi de chinuitoarea se te a necunoscutului 
sau imperioasa neces i tate de a se epuiza, fără 
să ştie precis pentruce; — alţii rămân lângă 
vechi le lor căminuri, reţinuţi de îndărătnica 
şi mândra sărăcie , sau de munca pe care tre
bue s'o depue şi pentru cei cari au plecat. 

Şi unii şi alţii plătesc, fatalităţii neîndurate, 
tributul lor. 

Nu e zi, în care ziarele să nu relateze, cu 
bogăţie de amănunte, zeci de nenorociri ale 
t u r i ş t i i o;jr, îndrăzneţi,! înotătorilor cura-
jioşi sau pasionaţilor jucători de cărţi. (Căci 
de obiceiu, o pasiune devine mai pronunţată 
când i se schimbă mediul provocator). 

Nenorocirea întâmplată celor doi tineri 
fraţi la Buşteni e încă proaspătă în amintirea 
tuturor. Mâne, alta va fi obiectul preocupării 
generale . 

Cei cari rămân, nu scapă nici ei acestei 
vămuiri fatale. 

Tu, biet orăşan, căruia împrejurările nu-ti 
permit să părăseşti trotuoarele înfierbântate 
de arşiţa soarelui de Iulie şi August, pentru a 
te putea lăuda măcar că : 

Locuinţa mea de vară 
E la ţară... 



CTr. 160 - 1912. 

Cauţi să te bucuri de orice mijloc de re
creaţie sau distracţie, pe carc-1 ai la înde
mână. 

laşul, pentru aceştia cari rămân, are un 
Copou îmbătrânit de vremuri, cu arbori gâr
bovi şi rari — şi Prutul. Pentrucă să ajungi 
la Unghenii, pe lângă cari trece Prutul, trebue 
să mergi câţiva chilometri cu trenul. 

Iar acolo, nimic care să mulţămească o-
chiul: o apă tulbure şi mohorîtă, o luncă să
răcăcioasă în frunză şi bogată în omizi, un 
mal trist, care-ţi aminteşte de veacul de ro
bie... 

Iar pe aproape, nici o instalaţie, cât de pri
mitivă, care să te facă să crezi că eşti într'o... 
staţiune balneară. 

In valurile rîului acestuia turburat şi mi
los se bălăcesc ieşenii o vară întreagă. A 
merge la Ungheni, e singurul lux pe care şi-1 
permite, Dumineca sau sărbătoarea, până şi 
cel mai modest meseriaş. Luxul acesta a de
venit de câţiva un obicei banal, asemănăcor 
cu acel al burghezilor parisieni, cari inundă, 
in zilele de sărbătoare, împrejurimile încântă
toare ale Parisului. 

Şi, după cum e de aşteptat, chiar plăcerea 
aceasta, atât de modestă, e adeseori scump 
plătită. 

In cea mai recentă Duminecă, un şcolar-li-
cean, în vrâstă numai de 14 ani, şi-a dat ul
tima suflare în braţele vitrege ale Prutului 
sălbatic. Au trecut atâtea zile şi trupul nefe
ricitului copil n'a fost încă găsit — spre cruda 
durere a tatălui, ce-şi frânge, neputincios, pe 
mal, manile de disperare, privind, aproape ne
bun, unda rece şi nepăsătoare a neînduratului 
Prut. 

Şi nu e vară, în care, nenorociri ca aceasta 
să nu se repete cel puţin de două-trei ori. 

E tributul, fără de care Prutul, de atâtea 
ori blestemat pentru multele neajunsuri pe 
cari ni le aduce, nu se arată mulţămit. 

Pomenind de neajunsurile Prutului, mi-am 
adus aminte de cel mai mare : împiedecă, în 
bună măsură, relaţiunile, ori cât de simple, 
dintre moldovenii de pe cele două maluri ale 
sale. 

De sigur, oricine va conveni că, principala 
cauză a lipsei acesteia de relaţiuni îşi găseşte 
explicaţia în măsurile severe luate de către 
asprele autorităţi ţariste. Ori cum, dar şi si
tuaţia naturală contribue mult la sublinierea 
acestui rău. 

Rudenia, care în cazul acesta ar avea un 
rol extrem de însemnat, lipseşte aproape cu 
desăvârşire între Moldovenii de pe cele două 
maluri ale Prutului. Vizitatori moldoveni, de 
plăcere sau curiositate, sunt încă şi mai rari. 

Singura instituţie, căreia îi revine meritul 
de a mai păstra în oarecare măsură aceste re
laţiuni, este Epitropia Aşeămntelor Sf. Spi
ridon. (Uitam Mitropolia, care, având moa
ştele sfintei Paraschiva, atrage, în ziua hra
mului, sute de credincioşi basarabeni. înţelep
tele noastre autorităţi au interzis însă, de frica 
holerii, de doi ani de zile, accesul credincioşi
lor basarabeni... Iată o măsură care va trebui 
ridicată anul acesta cu orice preţ). 

Marele spital, Sf. Spiridon, din laşi adăpo
steşte în fiecare an mulţi bolnavi de peste 
Prut. Ar putea fi numărul acestora şi mai ma
re, dar autorităţile ruseşti, cari deoparte re 
proşează epitropiei că nu primeşte în spital un 
număr de bolnavi proporţional cu moşiile pe 
cari le are Basarabia, pe de altă parte, suspec
tează, în chip ridicol, pe acei puţini cari vin. 

In vara asta, câţiva basarabeni fac băi, pe 
spesele Epitropiei, la Slănicul Moldovii. O 
doamnă a publicat chiar zilele acestea, în zia
rul „Drug" din Chişinău, o scrisoare deschisă 
de mulţămire către Epitropia Sf. Spiridon din 
Iaşi, pentru băile făcute la Slănic. 

întâmplarea a făcut să întâlnesc, în casa 
unui distins profesor universitar de aici, pe 
unul dintre puţinii moldoveni basarabeni con
ştienţi. 

Vorbea tocmai, între altele, şi de bunul re
nume, de care se bucură spitalul eforiei ieşene 
si doctorii români in genere, printre toţi mol
dovenii din Basarabia. Doctorul e pentru 

. . R O M A N L* Í." 

dânşii singurul care se bucură de o depună 
încredere. Dacă lipseşte acesta, aceia care îi 
ţine locul este baba, „baba cu ieacuri". Alţi 
doctori n'au trecere. 

Vine vorba şi de centenarul răpirei. Toate 
gezetele româneşti, spunea dânsul cu o vă
dită emoţie în glas, au fost cu acel prilej opri
te. Un prieten bun de aici a avut însă grija 
să-rni trimeată câteva gazete, în aşa chip ca 
să le primesc. Am fost, dacă nu mă înşel, unul 
dintre cei trei-patru privilegiaţi „jubilări" din 
Basarabia. 

Dar, deşi gazetele işi broşuri le româneşti 
ocazionale n'au ajuns până la noi, răsunetul 
mişcării de protestare din regat a fost mare, 
nu numai printre toţi moldovenii, ci chiar prin
tre locuitorii întregei împărăţii. Se comenta cu 
aprindere, în cercurile ruseşti, gestul îndrăz
neţ al Românilor din regat; iar asupra moldo
venilor mişcarea aceasta a avut o influenţă 
cu mult mai mare decât ar fi avut toate bro
şurile şi gazetele româneşti ocazionale, dacă 
ar fi fost lăsate să circule — pentrucă litera 
latină e cu mult mai puţin cetită decât cea 
cirilică. 

Răsunetul mişcării de protestare din regat 
va fi tulpina pe care se va altoi viitoarea ac
tivitate de propagandă culturală printre noi, ui
taţii moldoveni de peste Prut — sfârşi, cu o 
încredere ce i-a luminat scurt privirea tristă, 
basarabeanul nostru. 

Şt. P . Moldovami. 

In chestiunea organizării 
meseriaşilor şi comercianţilor români. 

— Glasuri din public. — 

Cont inuam a face loc propuneri lor şi co
municări lor ce ne vin din afară în chest iunea 
organizări i comercianţi lor şi meseriaşilor no
ştri . 

Pen t ru astăzi facem loc părţ i lor esenţiale 
dintr 'o scr isoare ce ni-o trimite dl Gheorghe 
Bogdan, neguţă tor în Orav i ţa . 

Cetind articolul dlui coleg Popoviei din 
„Românul" nr. 155, vin şi eu a confirma purul 
adevăr scris de Dsa. 

Sunt comerciant într'un cerc pur românesc, 
faţă de 20 comercianţi străini. 

Intelectualii noştri nu-şi prea bat capul de 
,noi. Din contră afară de doi intelectuali locali, 
2—3 învăţători, 2—3 preoţi din afară, restul se 
duce să sprijinească pe străini, cari întăriţi 

astfel devin apoi cei mai mari duşmani ai a-
cestui neam nefericit. 

Sunt membru la toate instituţiunile noastre 
româneşti, când e ceva de contribuit, toţi mă gă
sesc. Dar când e vorba de sprijin cătră noi, ni
meni nu se gândeşte. Par 'că eu nu aş avea tot 
aceeaş marfă, ca şi străinul, nu voesc a zice că 
poate şi mai bună. Apoi încă ceva; dintre cei 
puţini cumpărători, mulţi cumpără marfă pe 
credit nelimitat. Dacă apoi cândva, după un an 
sau mai bine, cutez a-i cere bani, nici nu-1 vezi 
să-ţi calce pragul, numai pe calea judecătoriei 
poţi ajunge la parale. 

Tristă faptă dar adevărată! Insă cu străinul 
face excepţie. 

R ă m â n e deci ca o necesitate să se por
nească cu un ceas mai de v r e m e o mişcare 
pentru luminarea publicului român să s tea 
solidar întru sprijinirea comercianţi lor ieşiţi 
din sânul său. 

Altfel începuturile noas t re comerciale 
sunt de-a dreptul ameninţa te cu peirea. Toa te 
speranţele noas t re de a scăpa poporul din 
ghiarele străinilor care-1 s torc şi pe aceas tă 
cale vor r ămânea zadarnice . 

T recând la chestiunea creditului comer
cianţilor români dl Gheorghe Bogdan, face 
propunerea de a se organiza întregul comerţ 
pe baza băncilor române . 
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Iată cuvintele sale textual : 
. .Fiecare judeţ posedă câte-o bancă . Ban

ca respect ivă ar trebui să dea neguţător i lor 
român.i credit, respect ive capital, punând la 
cassa prăvăliei un om de încredere . Neguţă
torul va r ămânea responsabil de conducere. 

„Băncile pot deschide apoi în aceleaşi 
condiţii filiale în toate comunele. Mai multe 
centre dintr 'o regiune formate astfel în jurul 
câte unei bănci se pot asocia făcând coman-
dele laolaltă. 

,,Cu capitalul din par tea banilor se poate 
aco rda muşteriilor credite în schimbul unor 
cambii, ca re s 'ar plasa la bancă . 

Mai depar te d. Gh. Bogdan face şi dsa 
propuneri cu privire la susţ inerea de bursieri 
la şcoalele şi instituţiile comerciale şi indu
striale şi, revenind din nou la bănci, încheie cu 
u rmătoare le cuvinte : 

„Ar trebui şi băncile noastre să vadă odată, 
că tot cu întabulări hipotecare nu va merge tot 
strună. Străinii au şi început a plasa capitaluri 
Ia neguţători şi la fabricanţi. Noi fabricanţi nu 
avem, însă cu ajutorul băncilor noastre, cu tim
pul v'om putea şi noi întreprinde"'. 

Inregistr înd aceste părer i ale dlui Gh. Bog
dan ţ inem să spunem că soluţiunea dsale cu 
băncile ne pa re cu desăvâşi re nepract ică. 

Dsa înţelege că de aici înainte negoţul şi 
meseriile române să fie înt repr inder i iniţiate 
de bănci cu capitalul lor, iar negustorii şi me
seriaşii să fie un fel de amploiaţi . 

Aceasta este o imposibilitate. Băncile noa
s t re nu vor avea niciodată capital cât e nece
sar ca să satisfacă tu turor trebuinţelor de 
na tură comercială de câte a r e nevoe poporul 
român. Dar chiar dacă aceas ta ar fi cu pu
tinţă nu este de dorit . Rolul băncilor în a-
ceastă direcţie nu poate fi altul decât acela de 
a stimula şi de a sprijini iniţiativele române 
par t iculare , înlesnind astfel formarea unei cla
se mijlocii în sinul poporului nos t ru . 

Aceas ta nu se v a putea dacă elementele 
de iniţiativă în loc de a lupta cerînd numai 
concursul băncilor, caută să se sus t ragă , pu
nând băncile în risc iar ei devenind simpli 
amploiaţi . 

Intru cât pr iveşte băncile nu poate fi vor 
ba deci de ele decât pent ru a face mai multe 
înlesniri de credit neguţător i lor şi meseriaşi
lor români . Cum însă fiecare bancă are s ta
tute din limita că ro ra nu poate ieşi, noi c re
dem că comercianţii şi meseriaşii români pen
tru a face faţă necesităţilor lor speciale de 
credit tot în ei înşişi t rebue să-şi găseasc 
scăparea . 

Şi a n u m e : 
In loc de a face necontenit apel la bănci, 

care sunt întemeiate în vederea unor anumite 
împrejurăr i în care condiţiile speciale ale co
mercianţi lor şi meseriaşilor români , nu au lo
cul cuvenit, oare comercianţii şi meseriaşii 
noştri nu ar putea să facă ei o bancă a lor, cu 
scop mai ales de a se satisface nevoile lor de 
credi t? . . . 

Dacă comercianţii noştri ar fi organizaţ i , 
chestiunea aceas ta nu ar pă rea a tâ t de greu 
de realizat . Din nenorocire până acuma ei 
stau încă izolaţi şi nici o iniţiare de g rupare 
nu vedem încă. 

Este dar încă oda tă cazul să spunem ce-i 
cu congresul lor? 

O lămurire. 

Asupra proiectului cuprins în articolul „Or
ganizarea comercianţilor şi meseriaşilor" apă
rut în nr. 163 al „Românului", primim din par
tea autorului acelui proiect următoarea lămurire 
referitoare la punctul 4. 
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„Eu nu am înţeles ca biroul de vânzare al 
Reuniunei comercianţilor romani să <'undă ne
guţătorilor români dele sate marfă numai deia 
engrosişti români. 

•„Eu am înţeles ea biroul de vânzare al co
mercianţilor români să vândă marfa delà cei 
mai renumiţi şi apţi fabricanţi, cu deosebire de!a 
cei din Austria, ca astfel să le dea char şi ne
guţătorilor români delà sate posibilitatea de a 
prospera şi de a putea ţinea paşi cu ori ce con
curenţa străina. 

„Nu e just a sacrifica sute de comercianţi ro
mâni deia sate la 2—3 engrosişti români câţi ii 
vorn avea, căci dacă ar cumpăra din a doua mâ
nă, ar cumpăra cel puţin cu 10% marfa mai 
scumpă şi li s'ar lua numai posibilitatea de re
zistenţă faţă de concurenţa străină. De altfel 
biroul de vânzare al comercianţilor români, cea 
mai mare cantitate de marfă ar vinde-o comer
cianţilor români din oraşe. 

„Părerea mea e, că angrosiştii, cu deosebire 
cei ce se ocupă cu branşa manufacturei. vor 
dispărea cu timpul cu totul." 

Cu s turn 
Autorul proiectului. 

Centenarul anexării Basarabiei 
Sub titlu! acesta cunoscuta publicaţie poli

tică franceză „Le Courrier européen" publică 
un articol semnat de Marin Craivan din care 
reproducem părţile principale. 

I n z ă d a r s ă r b ă t o r e ş t e ß u s i a c e n t e n a r u l a n e x ă 
r i i B a s a r a b i e i ca o s p o r i r e a p u t e r e i s a l e t e r i t o 
r i a l e , n i m e n i n u va uit:: î n E u r o p a că a c e a s t ă 
a n e x a r e a fbnt tot. aşa de n e d r e a p t ă , m a i n e d r e a p 
tă c h i a r d e c â t a n e x ă r i l e t e r i t o r i a l e cu c a r i se m â n 
d r e s c -celelal te d o u ă i m p e r i i m e d i e v a l e : A u s t r i a 
şi ' G e r m a n i a . A c e a s t a d i n u r m ă p o a t e cel p u ţ i n 
să i n v o a c e b r u t a l i t a t e a v i c t o r i i l o r sa le m i l i t a r e 
a s u p r a D a n e m a r c e i şi a F r a n y e i . i a r A u s t r i a poa 
le să t r a g ă d i n s u p e r i o r i t a t e a g e s t i u n i i s a l e ad 
m i n i s t r a t i v e , a s u p r a ce le i t u r c e ş t i u n a r g u m e n t 
p e n t r u a j u s t i f i c a a t e n t a t u l s ă u i n c a l i f i c a b i l asu
pra B u s n i e i - H e r ţ e g o v i n e i , c a r e avea to t d r e p t u l 
la o a u t o n o m i e , c i l i a r şi s u b s u z e r a n i t a t e a oto
m a n ă . P e c â n d R u s i a r ă m â n e p â n ă a s t ă z i i n c a 
p a b i l ă d e a f o r m u l a cel m a i m i c a r g u m e n t î n 
f a v o a r e a a n e x ă r i i u n u i t e r i t o r i u c a r e n u a p a r ţ i n e a 
decâ t s u b f o r m a u n e i s t ă p â n i r i p u r n o m i n a l e . 
T u r c i e i pe c a r e a î n v i n s - o î n 1 8 1 1 . 

C b i a r a c u m a , d i n 2 , 6 0 0 . 0 0 0 l o c u i t o r i d i n ca
r e se c o m p u n e ' p r o v i n c i a a n e x a t ă d e R u s i a , 0 3 % 
r ă m â n M o l d o v e n i , î m p o t r i v a î n t r e g u l u i s i s t e m 
d e r u s i f i c a r e d e s f r â n a t ă , c a r e n u a î n c e t a t d e a 
fi a p l i c a t do u n secol . 

Î n s u ş i d. X . N . D u r n o v o , u n r e a c ţ i o n a r cu
n o s c u t î n t r ' o c a r t e c a r e d a t e a z ă d i n 1 9 0 8 . n ' a 
p u t u t d e c â t să c o n s t a t e ' m i j l o a c e l e g r o s o l a n e şi 
v i o l e n t e p r i n c a r e g u v e r n u l d i n S t . P e t e r s b u r g 
a v i i t să r u s i f i c e B a s a r a b i a . 

Li s'a i n t e r z i s l o c u i t o r i l o r aces t e i p r o v i n c i i 
de a se i n s t r u i şi de a se r u g a î n l i m b a l o r m a 
t e r n ă ; p ă m â n t u r i l e l o r au fost v â n d u t e î n c h i p 
a r b i t r a r la co lon i r u ş i . b u l g a r i şi g e r m a n i , cu 
im icul scop de a face i m p o s i b i l ă l o c u i t o r i l o r b ă ş t i 
n a ş i v i a ţ a pe so lu l l o r s t r ă m o ş e s c . I n 1908 c h i a r 
în m o m e n t u l c â n d î ş i i s p r ă v e a c a r t e a s e m n a l a 
f a p t u l că 855 d e f a m i l i i m o l d o v e n e e r a u t r a n s p o r 
t a t e î n S i b e r i a p e n t r u a p o p u l a r e g i u n i co p e r i te 
d e . g h i a ţ ă . 

T r e b u i e s p u s că d a c ă ţ ă r a n u l m o l d o v e a n a 
o p u s o r e z i s t e n ţ ă tot a t â t d e î n d ă r ă t n i c ă c u m es t e 
aceea a ţ ă r a n u l u i p o l o n e z , f i n l a n d e z sau g e o r g i a n 
î m p o t r i v a r u s i f i c ă r i i s i s t e m a t i c e , nu s t a u t o t aşa 
l u c r u r i l e cu m o l d o v e a n u l o r ă ş e l >r B a s a r a b i e i ca
r e s 'a l ă sa t i s p i t i t r e p e d e fie p r i v i l e g i i l e n o b i l i a r e 
şi b i u r i . c r a t i e e . A s t f e l d e s c e n d e n ţ i i f a m i l i i l o r m o l 
d o v e n e ş t i : I v r u p c n s k i , C'asu, Lazn, S e m i g r a d o f , 
L ( N ) n a r d , s u n t .astăzi cei m a i h u n i s p r i j i n i t o r i ai 
a u t o c r a ţ i e i i . i seovi te . . . 

• D a r în a f a r ă d e aceş t i - r enega ţ i o b i e c t a i . B a 
s a r a b i a c u p r i n d e un p r o l e t a r i a t i n t e l e c t u a l c a r e 
e d u c ă p u ţ i n c â t e p u ţ i n m a s e l e , a d e r â n d la o doc
t r i n ă m o r a l ă şi d e f e d e r a l i s m ' d e m o c r a t i c d i n 
c a r e ~e a d a p ă o m a r e p a r t e a t i n e r e i e l i t e i n t e -
lectu.-, ie ruso . 

Acolo s tă s p e r a n ţ a u n e i r e v a n ş e p e n t r u R o 
m â n i a , m u t i l a t ă în c h i p i r e p a r a b i l p r i n t r ' o p e r 
d e r e 'inai m a r e decât cea t e r i t o r i a l a . 

Un nou congres studenţesc? 
Din Marburg (Germania) primim urmă

toarele: „In 29 şi 30 Mai 1913 se va ţinea în 
Marburg un congres al studenţilor români cari 
studiază în străinătate. La acest congres se va 
întemeia o societate care se \ a întruni cel pu
ţin odată pe an, ca să discute despre „ches
tiuni însemnate ale politicei interne din Româ
nia" etc., dar îmi ales acest congres are de 
m'ui şi să p.firnie drepturile lor în universită-
má"! şi să atirrne drepturile lor la universită
ţile sirăine. Pentru a înlesni şi studenţilor mai 
sennani participarea la acest congres, aran
jat: :d au exoperat liber parcurs pe căile fe
rate (din Germania? N. R.) găzduire şi masa 
grai uită. Cei ce doresc lămuriri să i se adre
seze dlui advocat P. C. Trişcă, Marburg a. 
d. L. (Deutschland) Universitätsstrasse 14." 

D. Trişcă ne mai scrie că acest anunţ a fost 
publicat în mai multe ziare germane, franceze, 
engleze, italiene şi spaniole, dar că ziarele ro
mâneşti au refuzat să-i jpublice anunţul de 
mai sus. 

Un lucru însă nu-1 putem înţelege: ce rost 
are un astfel de congres al studenţilor români 
într'un orăşel din Germania, cu vr'o 20,000 de 
locuitori, care nu e nici măcar un centru cul
tural de însemnătate mondială ? Ce nevoie au 
studenţii noştri din străinătate de o „societate" 
care să le apere „naţionalitatea" lor pe care 
nime nu le-o contestă în apus? Şi apoi pentru 
discutarea „chestiunilor politice interne" din 
România să călătoreşti tocmai în fundul lumii? 
Tare ne temem că acest congres e menit să-i 
ridice pe aranjatorii lui pe un piedestal politic. 

La toamnă însă se va tine la Craiova un 
congres al tuturor studenţilor români, în care 
se vor discuta nu „chestiuni politice" locale, 
ci chestiuni culturale de interes general. 

La Craiova, acolo să meargă studenţii no
ştri cari voiesc să se sfătuiască, şi nu la Mar
burg! 

„Servus" Hajdudorog! 
— Corespondentă ocazionala. — 

Targul-Murăştr lu , 8 August . 

Era Joi s i în „Vásárhe ly" (Târgul-Murägului ) ora 
târg ile săp tămână . Eu îmi isprăvii afacerile mele — 
ş i mă plimbam fără ţintă prin oraş . Admiram tocmai 
frumuseţi le oraşului şi priviam la m a r e a de oameni din 
mijlocul pieţei celei mari . — Deodată a p a r e o ceată de 
românaşi de ai noştri — feciori în port românesc — iar 
fetele ave.au busuioc, de dragoste în păr . Involuntar îmi 
veni în minte faimoasa bulă „Cristi fidèles graeci". 

Adecă pe aceşti românaşi — vrea să ni-i răpească 
faimoasa bulă. Pe aceşti românaşi i-a dată papa pradă 
.guvernului şir. Ut. 

Da pe ie >•••.: i . Mai întâi le-a luat şcolile — şi ţi-e 
mai mare nuia — când auzi pe băeţi i noştri salutând 
ungureş te „kézit csókolom". Dar nu s'au îndestul i i cu 
atât , după ce a prins degetul cel mic, vrea acum palma 
în t reagă . Ha cu obrăznicia lor au mers până la papa 
delà lton:a — şi cu promisiuni viclene au ştiut stoarce 
faimoasa bulă „Christi fidèles". 

Ce fericiţi şi ce mândr i se plimbă roiuânaşii noştri 
acum pe străzile metropolei săcuieşti . — fiare inâne-
poimâne tot aşa de mândri vor purta portul nostru - -
.şi fetele t o t c u aceeaş dragos te v o r pune busuiocul 
in pâr y Eu cred că nu. Azi-mâne va veni v re -un popa 
neogrec — şi .mai întâi îi va opri să umble în port 
românesc, apoi va pedepsi pe > ei ce poartă păr lung, 

—- pentrucă părul lung e un semn vădit al „daeo-
românisuiului" . Pe fete le va speria să nu pună bu
suioc în păr . că — altcum nu se vor mări ta , — ba că 
nu c higienic, — ba că le c a d e pârul . — dacă mai 
pun b t i M i i o c in păr. 

Intru în birt, la un .pahar de bere — şi văd la o 
roasă vre-o câţiva preoţi români . Mă apropia de ei, 
-— mă prezint şi înt reb ce mai fac? 

— Tocmai bula papei e în discuţie şi ne frământăm 
că ce va fi cu noi, — începe unul. 

--- Acum când e cuţitul la gât. Acum e timpul s u 
prem. — Când ar trebui să căpătăm cele mai grabnice 
îndrumări , Blajul tace, — tăcerea peştelui! 

— Nu ştim ce înseamnă as ta? 

— Mi ..p iiare că ne-a lăsat prad:l — Hajdudoro. 
gutui. ; 

--- Nu s e poate! — Nu inii pot închipui — ea colegii 
marelui Hunea -,ă uite de. noi tocmai acum, când avem 
mai mare lipsă do îndrumăr i ! 

Dar n'ai făcut şi tu seminarul îu Blaj? — Nu 
ai invâţat >i tu că „Roma locuta — causa finita!" Ai 
uitat deja primejdiile ce le profesa un profesor al 
nostru, azi urmaş alui Hunea: „Băiete ţine minte -
nouă ne trebuie înainte de toate obedientă târiti ţi 
sub scaune! 

— îşi acum delà aceşt i oameni aştepţi tu mântuirei 

- - Nu, delà aceia inzădar aştepţi îndrumări, - ei 
s'au împăcat cu gândul aceasta : „Roma locuta — am 
finita". Aici nu mai încape discuţie, — papa este In-
falibil doar şi iu contra bulei papale nu mai exişti ivi 
un apel! 

— lia am auzit , că unui confrate de al nostru, cart 
a mers in persoană la mitropolitul, pentru a cere sfat, 
i s ' a r fi răspuns că s ă aş tepte numai, până în Septem
vrie. Atunci va veni o romisiune, care va prelua averile, 
apoi înaintea comisiei „te vei declara fiule, că vrei ii 
rămâi — in parohie sau ba!" 

— Asta nu se poa te ! — zise al treilea. Cum adecă, 
— eu să aştept cu manile in sân junghierea mea? 
Astfel de vorbe un poate să spuie un arhiereu romín, 
dacă mai curge câtuşi de puţin sânge românesc în vi
nele lui!... 

— 11a. asta aşa-i ! 
- - Nu, aşa nu va fi. — să şiu că mă fac anabaptist, 

-au — cliia-r j idan, clar asta nu o pot suferi! 
— Cum adecă, să ne iee bisericile"' 
— Da frate, — cu aver i cu tot! 
— Fără nici o recompensă? 
— Mai bine ii dau foc bisericii, decât să ştiu că în 

biserica zidită de moşul meu — se va cânta azi-mane 
„Chirie eleison". 

— En am crezut, că prin bula. aceasta se va con
cede Engur i lor gr. cat. să-şi facă în parohiile amintite 
în bula papală o a doua parohie gr. cat. greceasă 
Aşa îmi închipuiam lucrul acesta , d. e. cum am văzut 
prin Bănat parohie gr. or. română şi gr. or. sârbească 
în aceiaş sat. Dar să ne iee parohia cu bunuri n 
tot, as ta nu se poa te ! 

— Ba se poate , spre pildă — dacă vrea să ră
mână .Nistor de protopop în Vásárhe ly , atunci — poate 
rămânea — dar va a junge sub jurisdieţiunea episcopu
lui rie Hajdu-Dorog. 

— Dar cu biserica ce va fi? 

— V a trece şi ea în posesiunea nouei episcopii! 
— Nu se poate, că atunci s'ar întoarce chiar $i feri

citul episcop loan Bob în mormânt ! 

—- Oare pentru asta a adunat ban lângă ban,-• 
oare pentru as ta a cruţa t şi a edificat biserici $j 
şcoli, ca az i -mâne să ajungă la Ilajdu-Dorog? Să !i 
ştiut una ca asta , să fi ştiut că drepturile bisericei 
noas t re unite cu Roma sunt numai pe hârtie, — atunci 
i-ar fi dat foc şi bisericei — întocmai ca obligaţiilor 
arse în mijlocul pieţei Blajului! 

Tocma i când era mai înfocată discuţia, — intră 
un advocat cam glumeţ şi salută pe cei prezenţi cu: 
„Servus Hajdudorog!" — ce mai faceţ i?" 

— t 'um înţelegi a s t a ? — Că noi suntem servi de 
Hajdudorog? — Sau ne batjocuroşti numai? 

-•- Decât servi de l ia jdudorg mai bine trecem 
cu toţii — la Sibiiu, — că cel puţin vom mântui 
limba noastră s t rămoşească! 

— Cu alte cuvinte — decât să fim servi de Hajdu
dorog. mai bine ne părăsim credinţa — şi zicem: 
„Servus Hajdudorog! Adio Hajdudorog! Să te duci 
unde a dus mutul roata şi prostul iapa!" Căci... „Roma 

• Koma — nu mai este!". . . 

Călătorul. 

Dr. RÓTH KA LM AN, 
M E D I C . 

T E M E S V Á R - ERZSÉBETVÁROS. 
Strada Batthyány 2. (Colţul str. Hunyady) 
CosultaţiunI: a. m. 8-10, d. a. 2-4 ore. 
Consultaţiunf separat pentru tuberculoal 
(BT- Altoire cu HPuberculin. "M 
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Criza din Turcia. 
f^" Arad, 9 August . 

Guvernul a luat toate măsuri le necesare 
de a sugruma încă în ge rmene orice încer
care a junilor-turci, ca re ar putea provoca 
răsboitil civil. După ştirile sosite la Cons tan
tinópol, disolvarea camerii i-a mulţumit pe 
deplin pe Albanezi, iar ocuparea Üsküb-ului 
de cătră răsculaţi a fost desminţ i tă . Chestia 
albaneză prin u rmare şi-ar fi pierdut c a r a c 
terul ei periculos, dar cu a tâ t mai amenin
ţătoare e acţiunea part idului june-tucr . Des
voltarea lucrurilor depinde delà aceea, în
trucât îşi vor putea junii-turci realiza ame
ninţările lor. Situaţia internă a Turciei e 
încă tot critică şi despre o amel iorare a 
stărilor nu poate fi vorba, până când ame
ninţă isbucnirea unui răsboi civil. 

Telegerame despre evenimente mai re
cente: 

Măsurile luate împotriva junilor-turci. 

P a r i s . — Agenţia Havas anunţă din Con
stantinópol: guvernul a dat ordin, ca Djavid 
Bey, care se află în drum spre Salonic să fie 
deţinut şi anume pentru vorbirea, care a ţinut-o 
in şedinţa de Luni a camerii, care e conside
rată, ca un îndemn la revoluţie. Se vesteşte 
că acei 42 ofiţeri, cari au luat parte la demon
straţiile de Duminecă, ţinute la dealul libertăţii 
vor fi duşi înaintea judecătoriei miiitare. In mai 
multe cuartiere ale Stambulului junii-turci au 
împărţit în timpul nopţii proclamaţiuni, poliţia 
însă n'a putut pune mâna pe nici un exemplar. 
Disposiţiile petru starea de asediu sunt obser
vate cu cea mai mare rigurositate. 

S a l o n i c . — Atitudinea răsboinică a par
tidului june-turc cauzează mari îngrijorări deşi 
cercurile oficioase sunt de credinţă că, junii 
turci nu vor avea destui bani pentru realizarea 
planurilor lor. 

0 parte a ofiţerilor afirmative aprobă ra
dicalismul junilor-turci şi ar fi gata să-i spri-
jinească în acţiunea lor. 

Conflictul cu Muntenegru aplanat. 

C o n s t a n t i n ó p o l . — Hărţuielile solda
ţilor la graniţa turco-muntenegrină par a fi în
cetat. Reprezentantul Muntenegrului i-a adus 
ia cunoştinţă ministrului de externe al Turciei, 
Ntiradunghiam, că guvernul muntenegrin a re
tras trupele, dar trebuie să rămână pe punctul 
de vedere, că responsabilitatea pentru ciocni
rile sângeroase o poartă trupele turceşti şi pre
tinde, ca să se ordone cercetarea. Ministrul 
Nuradunghian a declarat, că s'a dat ordin ca 
trupele turceşti să se retragă şi să încunjure 
ori ce fel de provocare. Comisarul de graniţă 
a fost încredinţat, să înceapă cercetarea. Se 
afirmă că reprezentantul Turciei în Cetinje ar 
fi trecut peste marginea instrucţiunilor date de 
Poartă pentru paşii ce avea să-i facă la guver
nul muntenegrin şi dacă acesta se va adeveri 
va avea să poarte răspunderea. 

Intervenţia Rusiei. 

V i e n a . — O telegramă din Petersburg 
anunţă că, reprezentantul Rusiei a primit or
dinul delà guvernul său, ca să comunice gu
vernului muntenegrin, că Rusia nu doreşte 
nici deciun ca Turcia să fie neliniştită din par
tea Muntenegrului. Dacă însă aceasta totuş se 
va întâmpla Muntenegrul să nu spereze la aju
torul Rusiei. Reprezentantul Rusiei a interve
nit totodată la ambele guverne, ca conflictul 
să fie aplanat cât mai curând. 

Situaţia în Albania. 

C o n s t a n t i n ó p o l . — Ibrahim Paşa, 
preşedintele comisiei trimise în Albania, a fost 
numit în rnod provizor de vali al vilaietului 
Cosowo. Delegaţiile albaneze care a sosit pe 
câmpul delà Cosowo au declarat că, Albanezii 
de sud sunt de acord cu pretensiunile Albane

zilor de nord. Oficial se desminte ştirea, că Al
banezii ar fi pornit împotriva Üsküb-ului. După 
ştirile primite de guvern e chiar contrarul, si
tuaţia e cu mult mai liniştită. Guvernul spe-
rează că tratativele cu Albanezii în câteva 
zile vor fi terminate definitiv. 

G R O N I O A Ş O O I i A I L A 

Convocare. 
In virtutea §-lui 12 din statute convocam prin 

aceasta a Vi-a adunare generală a „Reuniunei 
învăţătorilor delà şcoalele poporale confesio
nale de sub jurisdieţitmea Consistorului gr.-or. 
rom. din Oradea-mare" pe Mercuri 8/21 August 
1912, in şcoala confesională gr.-or. română din 
Oradea-mare, ia care sunt invitaţi toţi membrii 
ordinari, fundatori şi ajutători, precum şi toţi 
binevoitorii şi sprijinitorii Reuniunii. 

Programul: 
Şedinţa 1. 
Dimineaţa la orele 7 participare la sf. L'tur-

gie şi chemarea Duhului Sfânt. Cuvânt de des
chidere şi salutarea oaspeţilor. Constatarea 
membrilor ordinari prezenţi. Prezentarea ra
poartelor şi exmiterea comisiunilor pentru cen
zurarea raportului general al comitetului, ca
sa rului, bibliotecaruli şi conrolorului, precum 
şi înscrierea de membri noi. 

„Cultura şi noi", dizertaţie de Petru Coroiu. 
„Cauzele cari împiedecă şcoala noastră de a-şi 
îndeplini misiunea sa...", dizertaţie de Dimitrie 
Mateiu. 

Şedinţa Il-a. 
„Dunărea de jos", impresii de călătorie de 

Niculae Firtt. „lmluinţa muzicei asupra carac
terului religios-moral", dizertaţie de Eugeniu 1. 
Drimba. Raportul comisiunior exmise sub p. 4. 
Propuneri şi interpelări. Stabilirea locului şi tim
pului adunării generale viitoare. Retragerea bi
roului şi comitetului de până aci şi restaurarea 
acestora pe un period de trei ani. Salutarea nou
lui prezident şi continuarea şedinţei sub con
ducerea acestuia în scopul alegerii unei dele-
gaţiuni la serbările centenarului pedagogiului 
ort. rom. din Arad. închiderea adunării gene
rale. 

Din şedinţa comitetului central al reuniunei 
ţinută în Oradea-mare la 25 Iunie (8 Iulie) 
1912. Vasile Sula, m. p., prezident, losif Tripon 
m. p., notar ad. hoc. 

Tot prin aceasta se convoacă în şedinţă co
mitetul central pe ziua de 8/21 August a. c. la 
orele 8 a. m. în localitatea şcoalei confesionale 
gr.-or. rom. din Oradea-mare. 

INFORMAŢÎUN1 
Arad, 9 August n. 1912. 

Congresul studenţesc. Deoarece sosesc 
numeroase cereri de înscriere pentru congres, 
fără a fi însoţite de taxa de 2 lei, se aduce la 
cunoştinţa celor interesaţi că aceste cereri nu 
pot fi satisfăcute. De asemenea orice relaţii 
privitoare la congres sunt publicate prin ziare 
şi nu se poate răspunde individual la toţi cei 
cari cer asemenea relaţiuni. Legitimaţiile şi 
programul congresului vor fi expediate tutu
ror celor înscrişi înainte de 15 August, dată 
până la care se primesc înscrierile de d. Emil 
I. Diaconescu, corn. Mănăstireni jud. Botoşani 
(of. Dângeni). Comitetul. 

A. S. R. Principele Caro) va fi înaintat !a 
gradul de locotenent pe ziua de 3 Octomvrie, 
când împlineşte 19 ani. Tot atunci principele 
Carol va fi trimis în Germania spre a-şi com
plecta studiile militare, urmând să fie ataşat 
pe lângă regimentul de gardă imperială. 

Familia regala română în Braşov. M. M. 
L. L. Regele şi Regina României au sosit Mier
curi cu automobilul în localitatea balneară 
Zaizon de lângă Braşov, voind să-1 viziteze pe 
pictorul român Adjukievics care petrece a-
colo. Părecehea regală a făcut o plimbare pe 
stradă, cu care ocazie M. S. Regee a vorbit 

cu mai multe persoane, agrăindu-1 şi pe un 
major român, care se preumbla cu două dom
nişoare, fiicele medicului Dr. Fabritius din 
Braşov şi a întrebat de numele d-şoarelor. 
Auzind de numele Fabritius, regele a întrebat 
că familia Fabritius nu e cumva înrudită cu 
fostul medic militar Fabritius, care a luat parte 
în răsboitil ruso-turc. Regele s'a bucurat foarte 
mult auzind, că d-şoarele Fabritius sunt rude 
foarte aproape ale ?ostului medic militar român. 
După o petrecere de patru ore Augusta pă-
reche regală s'a întors la Sinaia. Totodată ni-se 
scrie din Braşov că ieri dimineaţa a sosit acolo 
A. S. principele moştenitor al României îm
preună cu întreaga familie princiară. Din Bra
şov A. S. R. principele Ferdinand aplecat la 
Budapesta, iar de acolo la Sigmaringen; prin
cipesa Maria împreună cu copiii a călătorit la 
Tegernsee unde va petrece vara aceasta. 

Tren electric Arad—Dobritin—Oradea-
mare. Din Oradea-mare ni-se anunţă: Aici s'a 
răspândit vestea, că în ministerul decomerţ e 
în lucrare planul unui tren electric care ar con-
tribi foartemuit la înflorirea oraşelor de pe şe
sul mare al Ungariei. Centrul ar fi Oradea-mare 
'care ar fi legată cu oraşele Arad, Dobritin şi 
mai târziu şi cu Seghedin. Pe drumul acesta 
comnicaţia ar fi cu o aşa repeziciune încât dis
tanţa Arad—Oradea-mare s'ar parcurge în 
timp de două ore. După cum se anunţă minis
trul de comerţ Beöthy ar fi primit acest plan 
favorabil şi pe iarnă se va convoca o anchetă 
în chestia aceasta. 

Arestarea unor spioni englezi in Germania. 
Sâmbătă seara au fost arestaţi la Eckerfoerde 
cinci englezi, fiind bănuiţi de spionaj. Engle
zii au sosit pe un yacht fără a avea nici un 
echipament. 

Unu! din agenţii vamali a observat că en
glezii fotografează portul. 

Făcând raport autorităţilor în drept, ace
stea au arestat pe englezi. La perchiziţiunea 
vaporului s'au găsit numeroase fotografii din 
toate porturile germane din marea nordică. 

Accidentul de aviaţie delà Co ' roceni. Un 
accident, din fericire fără urmări grave, s'a 
întâmplat Marţi scara pe câmpul de aviaţiune 
delà Cotroceni. Pe la orele 6 şi juin., d. locot. 
Capsa a executat tm sbor reuşit cu monopla-
nul Moran. După aterizare s'a urcat în acelaş 
aparat d. locot. Popovici. După un rulaj de 
vre-o 100 de metri, în momentul când abia se 
îndepărtase de pământ, aparatul se înclină pe 
neaşteptate şi se răsturnă. Locotenentul Popo
vici avu prezenţa de spirit să se ghemuiască 
în cabina pilotului, şi scăpă astfel neatins, pu
tând să iasă imediat după căderea monoplanu-
lui. Norocul pilotului a fost şi faptul că apara
tul abia se ridicase la o înălţime de un metru. 
Monoplanul a suferit stricăciuni înseninate. 

Etna ameninţă cu erumpere. Vulcanul Etna, 
care de câţiva ani ţine în continuă groază pe 
locuitorii oraşelor din jurul său, se pregăteşte 
din nou să erumpă. Din Catania se telegrafia-
ză: De-asupra craterului .Etnei s'a văzut im 
mare nor de fum. E probabil, că acest nor 
prevesteşte o nouă erupţiune vulcanică. O te
legramă din Riposto vesteşte, că ploaea de ce
nuşă vulcanică a încetat, spre nord-est însă 
delà craterul de mijloc al Etnei s'a produs o 
nouă deschizătură uriaşă, în lungime de mai 
bine de 100 m. 

Cerceii reginei Draga. Ziarele din Belgrad 
publică ştirea senzaţională, că un ofiţer, care 
luase parte la conjuraţia din anul 1903, a oferit 
spre vânzare cerceii de briliante ai reginei 
Draga. Negăsindu-se însă cumpărător, ofiţerul 
a fost silit să-i amanateze. 

La Sinaia vor începe la toamnă lucrările 
pentru clădirea unui castel, care va servi ca 
locuinţă A. S. R. principelui Carol. Castelul 
princiar se va ridica în apropiere de castelul 
Peleş, pe locul unde se află casade vânătoare. 

Mare incendiu în Petersburg. Din Peter
sburg vine ştirea, că alaltăieri după amiazi a 
izbucnit un incendiu la depozitul de lemnărie 
Lubicew, pe insula Petrowsk. Numeroase clă
diri vecine au luat foc, între cari şi palatul lui 
Petru cel mare, care a ars. Pagubele trec de 
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două milioane de ruble. Pe seară a izbucnit un 
incendiu la palatul de rezervă al marei ducese 
Maria Pawlowna, de pe strada Milionaja, care 
încă a pricinuit pagube însemnate. 

Vifor mare şi vărsare de apă. Ni-se scrie: 
Marţi, în 6 August noaptea la o oră după miezul 
nopţii, în comuna Groşi (corn. Arad) s'a des-
lănţuit un vifor cu piatră, care a nimicit cu de
săvârşire o parte din ţarină. Cucuruz n'a ră
mas nimic. Prunele şi merele, când bietul eco
nom aştepta să le culeagă, au fost nimicite de 
piatră; căipiţi de fân, pari de grâu au fost duşi 
de vânt şi mânaţi de puvoiul de apă. — Părăul 
„Tocilelor" vărsând pietrii şi lemne peste mai 
multe holde cu bucate, le-a nimicit cu desăvâr
şire. Mai mare a venit părăul „Pliseci", care 
s'a umflat în lungime de mai mulţi klm. şi la 
o adâncime de 6—8 metri, a adus bolovani mari 
şi s'a umplut cu pietrii şi noroi, încât a ieşit peste 
ţărmuri, a noroit moara lui Torna Popa, dela 
care apa a dus şi 2 porci. Dela Gligor Popa apa 
a mânat cocina cu 5 porci, — dela Zamfir Popa 
apa a mânat din ocol un car, şi un viţel, ducân-
du-le la depărtare de 2 klm. Viţelul a fost găsit 
viu. Neguţătorul Seidner din Bârzava, aducând 
în comună mai multe vase de lemn în care să 
strîngă prune, 17, din cari unul plin cu prune, 
au fost mânate de apă, şi treceau pe apă ca un 
iren de povară. Apa crescând şi ieşind din matcă 
a intrat în locuinţa lui Maxim Popescu, la înăl
ţime de un metru, şi înoroindu-o a stricat mobi
lele ce se aflau în locuinţă. Familia s'a refugiat 
în întunerecul nopţii, pe când ploaia vărsa mai 
tare, şi aşteptând in tot momentul dărîmarea 
casei, când apa o lovea cu bolovani şi lemne 
mari, punţi şi poduri ce ducea. Asemenea apa a 
intrat în casa lui Crăciun Păiuşan. A ajuns până 
la fereşti, s'a băgat în mai multe case. Oamenii 
înspăimântaţi în miez de noapte, alergau cu 
copii mici să scape. Părăul „Nigiţioi" a vărsat 
pietri mari şi noroi peste mai multe grădini, ru
pând gardurile şi nimicind cu desăvârşire gră
dinile. Lui Istimie Căprucean, Miron Căprucean 
i-a mânat şi 2 butoaie, dela Medria Căprucean a 
mânat mai mulţi stupi. Lui Nicolae Luca rupân-
du-i gardul, a nimicit grădina cu sămănăturile, 
noroind grajdul vitelor. Lui Maxim Ieneşesc i-a 
mânat 3 porci. Nicolae Fericeau, intrînd apa în 
casă a putut scăpa cu copii mici, la deal. Biata 
lui femeie, de spaimă luptându-se cu apa şi-a 
pierdut şi hainele de pe ea. Apa a noroit aproape 
întreaga casă; mai multe case ale societăţii de 
aur de aici, căruţa de fier, şine ş. a. au fost mâ
nate şi stricate. Drumul este stricat şi mai 
multe poduri rupte. Apa trecând prin comupele 
Dumbrăviţa, Căpruţa a intrat în mai multe case, 
a mânat mai multe vase de lemn cu prune, s'a 
revărsat prin ţarină în întindere de 10 klm., ni
micind tot ce-i sta înainte şi ducând mai multe 
căpiţi cu fân şi pari de grâu. Mai multor economi 
puvoiul le-a răpit rodul ce-1 aşteptau să-1 folo
sească după muncă de un an de zile, iar acum ei 
au rămas fără nici o speranţă de susţinere. 

Se zice că cei mai bătrîni oameni din comuna 
nu-şi aduc aminte de un potop de apă ca acesta. 
In mai multe locuri după vărsarea apei, locurile 
sunt schimbate în alte forme. Pagubele se urcă 
la 30 mii coroane numai în această comună 
(irosi. Cu adevărat mânia lui Dumnezeu a fost 
aceasta. Un locuitor al comunei. 

Catastrofă uriaşă cu 128 de morţi. Nu de
parte de locul unde se serbează de prezent, în 
prezenţa împăratului Wilhelm II. şi a miilor de 
cetăţeni germani, jubileul de o sută de ani al 
íabricei Krupp, despre care am dat şi noi amă
nunte interesante în numărul de ieri al ziarului 
nostru* s'a întâmplat tot ieri o catastrofă în 
proporţii uriaşe. Pe când în Essen bubuituri de 
tun vesteau bucuria naţională a Germanilor, în 
.minele de cărbuni Lothringen din Bochum o 
detunătură puternică a adus ţipete de groază 
pe buzele sutelor de muncitori din interiorul pă
mântului. Gazul de mine, acest duşman al nefe
riciţilor muncitori cari lipsiţi de razele mân
gâietoare ale soarelui îşi caută o bucată de 
pâne, a explodat, probabil din negligenţă ori 
nebăgarea de seamă a vre-unui muncitor. Dintre 
650 de muncitori câţi erau ocupaţi în momen
tul exploziei în mină, 128 au fost scoşi fără 
viaţă, alţii mai greu ori mai uşor răniţi. Explo
zia a fost atât de puternică încât s'a simţit la 
distanţă de câteva zeci de ehilometri. Cu groaza 
in suflet au alergat soţiile şi copiii muncitori

lor la locul sinistrului. Scenele petrecute la 
gura minelor au mişcat până la lacrimi chiar 
şi pe jandarmii cu inima împietrită, însărci
naţi cu susţinerea ordinei. Aseară târziu minele 
erau încă în flăcări. Limbi de foc ţîşneau pe 
gurile minelor spre cer, dând ţinutului un as
pect sinistru. Ministrul de comerţ Sydow a sosit 
azi noapte la locul catastrofei ca însuş să ia 
măsuri pentru împărţirea primelor ajutoare. Se 
spune că şi împăratul va pleca mâne dela ser
bările din Essen Ia Bochum, unde va lua parte la 
înmormântarea nefericiţilor muncitori. 

Anunţ. Cursurile „Şcoalei pentru economia 
şi industria de casă", (Sibiiu, Berggasse Nr. 9) 
susţinută de „Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu", se încep la 1 Septemvrie n. Instruc
ţiunea secţiunii economice cuprinde: a) învă
ţământ practic: pregătirea bucatelor, conser
varea poamelor ţi legumelor, spălatul şi călca
tul rufelor, confecţionarea rufelor etc.; b) în
văţământ teoretic: economia de casă, contabi
litatea etc. Instrucţiunea secţiunii industriale 
cuprinde: cusut, croit, împletit cu maşina, tors 
şi ţesut. Informaţiuni se pot primi dela Direc
ţiunea „Şcoalei pentru economia şi industria 
de casă." 

Procesul din Agram. După vorbirea pro
curorului, azi şi-au început avocaţii apărării 
pledoariile. Primul a luat cuvântul apărătorul 
Dr. Prebeg încercând să dovedească că Jukici 
nu era în stare normală în momentul când a 
comis atentatul şi prin urmare nu poate fi fă
cut responsabil pentru fapta sa. Nici un croat 
nu aprobă, spune apărătorul, fapta lui Jukici, 
dar tot aşa nimeni nu poate afirma că el şi-ar 
fi dat seamă de ceeace face în momentul când 
şi-a ridicat mâna ucigaşă asupra luiCuvaj sau 
mai ales că atentatul a fost premeditat. Fapta 
lui Jukici n'a fost decât rezultatul fantazma-
gorei lui nebune şi e cea mai mare prostie a-
firmarea că atentatul a fost pregătit în conju
raţia băieţandrilor cari stau pe banca acuza
ţilor. Ori cât de regretabil ar fi cazul, un nebun 
nu poate fi făcut responsabil de fapta sa. Amin
teşte de cazul lui Kovács care în stare sufle
tească analogă a comis atentatul în contra lui 
Tisza şi chiar pentru aceea procedura pornită 
împotriva lui a fost sistată. Acela care cu
noaşte pe jukici, trebuie să recunoască starea 
lui anormală, pe care de altfel au constat-o şi 
medicii militari şi numai medicii tribunalului 
sunt de altă părere. 

Soră de caritate multimilionară. Ieri a mu
rit în New-York bătrânul milionar James Lyle 
în etate de 94 ani. înainte cu doi ani se îmbol
năvise şi fu internat într'un sanatoriu. Aici s'a 
îndrăgostit de sora de caritate, o tânără fată 
care-1 îngrija, şi dupăce a ieşit din sanatoriu 
o luă în căsătorie şi acum la moarte, i-a tes
tat ei întreaga lui avere, o sută de milioane de 
mărci în sumă rotundă. 

Automobil căzut în Olt. Din Ocnele Sibiiu-
lui ni-se telegrafiază: Senatorul român Joldea 
Manoiescu, care se afla aci în viligiaturti, a 
făcut cu o societate o escursiune cu automo
bilul la strâmtoarea Turnul-roşu. Pe drumul 
pieziş de munte şoferul neştiind cârmui cu 
destulă dibăcie, automobilul ce mergea cu o 
iuţeală mare a căzut cu excursioniştii, ce se 
aflau în el, în Olt. Şoferul şi-a pierdut viaţa, 
ceilalţi însă au scăpat, cu răni grave sau mai 
uşoare în urma căderii. 

Ciocnire de trenuri într'un tunel. Pe linia 
ferată Paris—Vichy s'a întâmplat in tunelul 
din apropierea oraşului Lyon, o gravă cioc
nire între două trenuri accelerate. Cinci va
goane au fost sfărâmate; 5 pasageri ucişi şi 12 
grav răniţi. 

x Cataloguri de preţuri despre maşini pen
tru industria cimentului. Fabrica de maşini 
pentru industria cimentului a inginerului Szán
tó şi Beck din Budapesta, IX., str. Viola nr. 7, 
au edat un catalog despre cinci feluri de fa
bricaţii diferite. Şi anume: 1. Fabricarea pie-
trilor goale de beton. 2. Forme şi instrumente 
pentru fabricarea lucrărilor pline de beton. 3. 
Fabricaţie de ciment şi instrumentele necesare 

pentru aceasta. 4. Teascuri şi maşini auxiliare 
pentru fabricarea cimentului colorat şi pentru 
plăci de mozaic. 5. Fabricaţie, pentru mână, de 
ţigle de beton şi pentru ţevi pentru canale. , 

Cereţi catalog de preţuri gratuit. 

x„Tokio" extirpător de bătături. Se poate fo
losi cn succes contra bătăturilor (la picioare), ne
geilor şi contra seortSşătrei (pielei. După o folosire 
de 2 zile ne scăpăm de durerea bătăturilor. — 1 
dosă 50 fii. Pentru 60 fileri ae trimite francat. A-
dresa: Tömöri Antal, Cegléd, II . kerület. 
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C R O N I C A S O C I A L A 

Tinerimea română studioasă din Rodna-vechc 

invită la petrecerea teatrală-muzicală împreu
nată cu joc ce se va aranja Duminecă în 11 Au
gust st. n. 1912 în şalele şcoalei confesionale 
gr. cat. din loc. Venitul curat e destinat bis. 
gr. cat. din loc. 

Intelectualii români de pe Valea Secaşului 
invită la petrecerea de vară ce o va aranja 
Duminecă, în 11 August st. n. 1912 la băile să
rate din Mercurea. Venitul curat e destinat 
fraţilor români din Bănat, nefericiţi prin inun
daţiile apelor. Damele sunt rugate, dacă se 
poate, a se prezenta costumate. 

Despărţământul Hunedoara 
a„Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român" aranjează Duminecă, la 
11 August st. n. 1912 în sala festivă a localului 
„Vasgyári Othon" concert cu concursul dom
nilor Nicolae Bretan, artist diplomat al acade
miei regale de muzică din Budapesta şi Domi-
!iic Raţiu, compositor. Venitul curat se va pre
da despărţământului Hunedoara. 

Concert în Ceica. 
Comitetul desp. Ceica al Asociaţiunii şi ti

nerimea studioasă din cercul Ceica şi jur, in
vită la concertul şi petrecerea de vară urmată 
de dans, ce se vor ţine cu ocaziunea adunării 
generale a desp. Ceica al Asociaţiunii, în Rogoz 
(Venterrogoz) corn. Bihor, la 28 August, st. n. 
a. c. în localitatea'şcolii. Venitul curat este 
destinat în favorul bis. gr. cat. din loc şi a „Fon
dului cultural al despărţământului Ceica." NB, 
Cei cari doresc a participa la banchetul adu
nării, sunt rugaţi a se anunţa cel puţin "până la 
20 Aug. dlui Eugen Venter preot în Szombat
ság—Venterrogoz (pályaudvar). 

Trenurile sosesc: De cătră Orade: dim. la 
6.15 m. seara la 7.35 m. De cătră Beiuş: dim. 
la 6.30 m. seara la 4.05 m. La gară stau trăsuri 
gratuite la dispoziţie on. oaspeţi tur-retur. 

P r o g r a m u l : La 9 oare a. m. serviciu 
divin. La 10 şi jum. oare adunarea desp. Ceica. 
La 1 şi jum. oare d. a. banchetul. Seara la 8 
oare concert. Marş executat de orhestră. Vor
bire de deschidere. Doine pop. (duet) esec. de 
d-şoarele: Aurora Lăpuştean şi Mărioara 
Cosma. P. Cerna: „Poporul" poésie deci. de 
Ioan Teuşan st. abs. Doine din Bihor esec. de 
tinerii ţărani din Hollód. G. Coşbuc: Nunta 
Zamfirei, poezie deci. prin Alexandru Văcă-
rescu st. în drept. V. Alexandri: Barbul Lău
tarul (monolog) predat de Ioan Teuşan stud. 
abs. Diferite doine esec. de dşoarele M. Dra-
goş şi A. Dragoş. Producţiuni cu schiopticonuL 

Intelectualii din Monor şi jur 
invită la petrecerea de vară care va avea loc 
Duminecă în 18 August st. n. 1912 în sala şcoa
lei confesionale gr. cat. din Ioc. Venitul curat 
este destinat bisericei gr. cat. din loc. 

Comitetul bisericesc gr. cat. din Iernut 
cu concursul inteligenţei şi tinerimei din Ier
nut invită la petrecerea de vară, ce va avea 
loc Duminecă Ia 11 August st. n. 1912 în ho
telul „Central" din Iernut. Venitul curat e 

destinat pentru biserica gr. cat. din oc. 
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E C O N O M I E . 

Minunaţii de-a'e cooperativelor. 
Trăim în veacul, in care se adeveresc ca 

siinte, rândurile de mai sus, de 'o netăgăduită 
adâncime de poet filozof. Precum o singură nuia, 
e fără putere şi se rupe la cea mai mică îndoi-
tu-ră uşoară, tot aşa singuraticul ins, chiar şi 
cel mai puternic, e neputincios şi se va da bătut 
la cea mai mică luptă economică de nimicire, 
pe când două sau mai multe nuiele, strâns şi 
potrivit legate sau 2 sau mai mulţi inşi, strîns şi 
potrivit uniti, se pot împotrivi chiar şi celui mai 
tare duşman şi pot întreprinde şi înfăptui, ceeace 
fiecare singuratic, numai cu propriile lui mij
loace, n'ar fi în stare să săvârşească. 

Viaţa noastră economică de astăzi, tot mai 
puternic ne învederează înţelesul adânc al pildei 
arătate mai sus. 

Veacul în care trăim, e veacul frământări
lor adânci. Pedeoparte suntem martori la des
făşurarea unor lupte economice înverşunate, 
iar pe de alta, la străduinţi stăruitoare, ca să îm
păcăm interesele potrivnice şi să rezolvim con
trazicerile, ce se ivesc în viaţa noastră socială. 

Intr'adevăr, niciodată individualismul n'a a-
jros la o desfăşurare- «ş^- 'd^^nare ca în zilele 
noastre. Dar iarăşi, în tot treeuîni^popoareîor, 
care ne-au premers, nu s 'ă x văzut aceNivâpt ne
închipuit, pe care i-a luat1; azi duhul\rso(irii, 
organizarea laolaltă a putejrilor sociale ţăs le ţe 
a singuraticilor inşi, urmărfnd aceleaşi scopuri. 

Apoi niciodată mai mult idecât astăzi, nu s'au 
ridicat învinuiri temeinice groaznice, îmobtriva,, 
materialismului vremii, a lăcomiei după/câş*îg 
cu orice preţ şi în orice chip, precum şj/a lăco
miei după îmbogăţire pe orice cale, ayfnd dippt" 
cuvânt de ordine: Fiecarţ pentru sme. f: 

Insă ţotaşa, nu se ştie.să mai fie fost vr 'cpată 
o pornire atât de putern/că şi de frumoasăfpfen-
tra a înfăptui idealismu/, unirea şi solidaritatea, 
iubirea deăproapelui, aVând ca deviză rr/ântùi-
toare: „Unul pentru toţi şi toţi pentru unul". 

Desvoltarea uriaşă a întreprinderilor .şi con
centrarea tot mai puternică a capitalurilor 
mari, atât in agricultură, în industrie cât şi în 
comerţ, urmează neîntrerupt. întreprinderi, ca
ri până mai ieri se concurau straşnic, astăzi le 
vedem unindu-se în sindicate, în carteluri, în 
trusturi. In urmarea acestora, viaţa politică, 
culturală, economică e primejduită, căci va atâr-
ua tot mai mult de ele, adecă de aceste puteri 
economice. 

Dacă acum păturile sociale slabe precum şi 
cele mai slabe, voiesc şi ele să se impună în 
lupta pentru existenţă, să-şi îmbunătăţească sta

rea economică şi socială, atunci şi lor le tre
buie unire, însoţire puternică economică. 

Fără îndoială însoţirile economice de tot 
f e l u l au dat capitalurilor tăria, care o au. Şi a-
ceasta e atât de adevărat, încât păturile munci
toare ale (societăţii au luat drumul însoţirii în 
număr tot mai mare şi tot mai mult, înfiinţând 
cooperative de tot soiul, căci muncitorimea şi-a 
lămurit ea însăşi puterea, de care se bucură 
societăţile capitaliştilor şi a început să se stră
duiască a fi înjghebate cooperative, multămită 
cărora să se poată împotrivi, atât urmărilor pă
gubitoare ale societăţilor capitaliste abuzive, a-
nume întemeiate ca să înfrângă jocul cererii 
şi al ofertei, nimicind concurenţa prin impunerea 
cu sila a unor preţuri de producţie şi de consum 
obligatoriu, cât şi lipsurilor fireşti, din ce în ce 
tot mai mari ale traiului lor. 

Astfel concentrarea capitalurilor mari ale ce
lor puţini, a împins la concentrarea capitalu
rilor mici ale celor mulţi. 

E adevărat că toate aşezămintele economice 
cele mari că toate lucrările uriaşe, care au a-
jutat mai mult la schimbarea omenirei s'au în
deplinit prin însoţirea avuţiilor şi energiilor in
dividuale. 

Astăzi însă e dovedit şi resdovedit, că din
tre toate formele de însoţiri numai cele coopera
tive, duc îa aceiaş rezultat social priincios şi 
îndestulesc în aceeaşi măsură cerinţele evoluţiei 
fireşti, a societăţilor de astăzi. 

Numai cooperativele, sunt ca o întocmire 
organică, în care libertatea individuală, se nă-
zueşte cât mai bine cu solidaritatea tot mai de-
li.psă vieţii, căci numai în cooperative, împărţi
r e a muncii şi conlucrarea armonică a celor în
soţiţi, urmărind aceiaş scop, se înfăţişează 
n a\ ca într'un organism viu. 

iată dé ce cooperativa, e forma de însoţire 
cea mai populară şi cea mai răspândită în toate 
ţările, cţre i-au înţeles pe deplin rolul cel mare 
şi IjEtfăpftor. s 

/Pnftutindeni^flnde a fost bine folosită, coo- ; 
jä^raifva,,'a' dEtf"* rezultate strălucite şi dă drept j 
k v c e f e " ' r n a i * ; f r u m o a s e speranţe pentru viitor, : 

a tâ typi privinţa economică cât şi în cea so
ciala. / ' 

f'e 'de-o parte cooperativa se înfăţişează 
ca cea mai judicioasă şi rnai potrivită formulă 
cu legile evoluţiei sociale pentru îmbunătăţirea 
soarţei-" păturilor muncitoare nevoiaşe, fără să 
jignească neatârnarea şi iniţiativa individului. Pe 
de altă parte ea duce treptat şi în pace, la stator
nicirea unei învoieli mai bune, între cei doi 
factori de căpetenie ai producţiei: Munca şi j 
Capitalul. ! 

Nu mai încape deci nici o îndoială cât de j 
mică, că unul dintre mijloacele cele mai potrivite i 

atât pentru propăşirea economiei noastre na
ţionale, cât şi pentru ieftinirea traiului* este 
cooperativa. 

Astfel se lămureşte de ce are tot înţelesul, 
sforţările ce le facem din toate părţile, în tot 
chipul, ca să desvoltăm duhul cooperativ în 
rindurile de jos ale poporului nostru, în deosebi 
în cele sărace, căci acestea sunt mai s imţH 
toare la greutăţile traiului de astăzi şi îndem
năm la initiative de felul acesta. 

Până acum, la noi, după cât îmi aduc a-
rninte, nimeni n'a căutat încă să descopere mi
nunăţiile făcute de cooperative, c a astfel să ho-
tăiască cu atât mai repede la o mişcare nu-
măroasă şi puternică cooperativă pe poporul 
nostru, care crede uşor în minuni de tot felul. 

Să ni se îngăduie, să facem noi această des
coperire de minunăţii cooperative, însă minu
năţii crezute, cercetate şi înţelese. 

O minunăţie cooperativă, se poate numi eu 
drept cuvânt, cea dintâi cooperativă din Eu
ropa! 

In urma unei crize industriale îndelungate, 
13 umili lucrători din tesătoria din Rochdale, un 
centru pentru industria lânii, de lângă Manches
ter, au chemat la un început de cooperativă pe 
ceilalţi lucrători, pe la sfârşitul anului 1843. In 
sfatul ce l'au ţinut, în privinţa greutăţilor tot 
mai mari ale traiului, unii au propus greva ca 
mijloc de a sili pe patroni la un spor de salar. 
Cum însă se făcuseră şi până atunci, câteva în
cercări pe această cale, care însă mai toate ie
şiseră spre paguba greviştilor, propunerea n'a 
iest primită de majoritatea lucrătorilor. Pără 
sind această idee se gândiră la ajutorul statului, 
prin trimiterea în parlament a unor reprezen
tanţi favorabili cauzei lor, pentru ceeace însă 
trebuia timp, refor-me electorale e tc . pe când 
nevoile lor erau grabnice. 

S'au gândit atunci, — în pornirea lor sinceră, 
desinteresată şi hotărîtă, — la puterea înso-
ţirei. Aveau de altfel pilda numeroaselor socie
tăţilor pe acţii, a caselor de păstrare, a societă
ţilor de asigurare ş. a., ca re toate propăşca:-. 
numai prin această putere a însoţirii. De ce să 
•nu o încerce şi ei? 

Erau însă săraci, dar cu toate acestea prin 
cooperaţie, deşi n'au putut face începutul decât 
cu o cotizaţie săptămânală de 25 de fileri, a ş a 
că întreagă, se urca la suma de trei coroane pe 
săptămână, numai trei coroane, totuş pe lângă 
şi puţini cum erau, ei avură răbdare, până au 
adunat un capital de 750 de coroane şi cu a-
eeastă sumă au pornit afacerea. Au închiriat o 
casă cu 150 de coroane pe an şi la început cu 
puţinele lor mărfuri, n'au îndrăznit să ridice o-
bloanele modestei lor prăvălioare. Era în ziua 
de 15 Decemvrie 1844, când s'au deschis uşile 

FOIŢA ZIARULUI „B O M ANUL". 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad de Ssnioî 

W?6' — C r i r . a r e — 

E p i l o g . 

Să binevoiască cetitorul a nu învinui pe 
scriitor dacă personagiile cari au apărut în ce
le dintâiu zece cânturi ale noastre au fost de
parte de a seduce şi de a fermeca. Aceea ce a 

; putut găsi într'însele isbitor şi puţin atractiv 
[ trebuie să .se imputeze lui Cicikof, şi nu nouă: 

el e stăpânul, şi acolo unde îi convine lui să 
meargă, noi avem drept datorie să-1* urmăm. 
Dacă cineva ar stărui să ne acuze şi să ne 
iacă responsabili de ceeace este până aici vecliiu 
Si Şters şi opac în figuri, puţin nobil în caractere, 
noi ne-am lua libertatea de a observa aristarci-
lor noştri că nici odată nu se judecă prin sin
gura inspecţiune a criptelor şi a temeliilor frum-
seţea şi meritul artistic al unui edificiu. 

Incepututrile unei cetăţi oareeari, fie chiar 
$i o capitală de imperiu, au întotdeauna ceva 

- valid, icenuşiu, uniform, prăk>s< care e prea 
puţin atrăgător ; acestea-s uzine, fabrici, manu
facturi negre de fum, cimitire, depozite de mate-

' riale şi depozitele de gunoae. înaintând încep să 
; se desemne unghiurile ia balcoane de case cu 
i şase caturi, magazinele împodobite cu frumoase 
i firme, porţile arhitecturale, palatele, uliţele cu 
! lungă şi largă perspectivă, toate mărginite cu 
! clopotniţe, cu fântâni arteziane şi de utilitate; 

calcane, statui, turnuri, toate pline de trăsuri, 
de sgomot, de viaţă, de strălucire, de tot cë 
mâna şi gândul omului au produs mare şi glo
rios. 

Cum au avut loc cele dintâi cumpărături ale 
• lui Cicikof? aceasta am avut să facem să vadă 
! mai întâi cetitorul. In acţiunea care are să se 
' desfăşure acuma, cum succesele, obstacolele, ne

norocirile, marile figuri vor putea să ne apară, 
fazele noi ale povestirilor noastre, să se des
copere, îndepărtatele orizonturi, să se dega
jeze şi să se lumineze lirismul intrinsec al o-
biectelor să ne inspire nouă niscari fericite, pa
gini de o netăgăduită poezie, aceasta o va afla, 
nădăjduim, cetitorul, dacă cerul ne mai dă via
ţă ca să vedem, să simţim, să vorbim, să în
cununăm opera după dorinţele noastre. 

Rămâne încă destul drum de făcut între
gului nostru echipagiu, constând dintr 'un domn 
de o anume vârstă, o brişcă de celibatar, lacheul 
Petruşca, vizitiul Selifan, şi trei paripi la fel de 
cunoscuţi după al lor nume şi calităţi. Acesta e 
în sfârşit eroul nostru şi cadrul său. II voiu re
pune numai decât în acest cadru naiv, unde va 
fi aşezat de minune spre a poza convenabil îna
intea pânzei, căci simţim înşine trebuinţa de a 
grăbi cu portretul lui. 

Nerăbdătorii vor cere poate ca să alcătuesc 

numaidecât chipul Ini în câteva trăsături de 
penel; îmi vor striga că fac, prin o tăiatură 
caracteristică, să lămuresc fizionomia lui mo
rală. Ei! domnilor, d-voastră ştiţi bine că Pavel 
loanovici nu-i un erou murat de tot în perfec
ţiuni şi în virtuţi... Mai încet cu ceia ce nu el 
arată-ne eeiace e, sau de nu judecata noastră 
e gata Ci.cikoful d-tale nu-i decât un om de 
nimic. 

— Un om de nimic! ce nesocotinţă! nu în
semnează aceasta o lipsă totală de milă? Ci 
ascultaţi. Noi nu mai avem astăzi oameni de 
nimic nicăiri; avem oameni cum se cade şi 
bine intenţionaţi: apoi, recunosc, doi, trei oa
meni .cari au avut să devoreze ruşinea de a fi 
pălmuiţi în plin public... dar aceştia surit perfect 
împăcaţi, şi nimeni nu se potriveşte mai bine 
ca ei să vorbească de onoare şi virtute. Poftim, 
ar fi mult rnai drept să numim pe Cicikof omul 
cu târguelile. 

Patima de a cumpăra e de o putere de ne
crezut: ea produce acte adesea detestabile şi 
despre cari lumea e de acord să zică: „Ah! asta 
nu-i bine". E foarte adevărat că, în omul atins 
de patima aceasta, este ceva care respinge; iar 
acela din cetitorii mei cari, acasă la el şi în 
societate, va fi notoriu legat cu un individ de ca
racterul acesta, care va bea, va mânca, va 
conversa şi va ieşi bucuros cu ei în fiecare zi, 
nu ar înceta totuşi de a-1 privi cu foarte răi cehi, 
dacă l-ar vedea figurând ca eroul însuşi al unei 
drame, şi, eu atât mai vârtos, al unei epopei". 

(Va urma.) 



Pag. 10. „ R O M A N U L" Nr. 160—1012. 

cooperativei acesteia, care a avut apoi norocul 
sa fie încurajată de toţi cei dimprejur, cari erau 
si părtaşi la întreprinderea aceasta şi totodată 
si consumatori. 

întemeietorii cooperativei acesteia şi-au luat 
frumosul şi pe urmă atât de vrednicul nume de: 
pionerii sun premergătorii din Rochdale. urmă
rind ieftinirea hranei şi a altor lucruri de întâia 
trebuinţă, punând ca scop mai îndepărtat şi 
ieftinirea locuinţelor, apoi măsuri pentru educa
ţii , cultura, petrecerile sănătoase ş. a. m. ale 
lor şi ale urmaşilor lor. 

Minunate planuri îndrăzneţe! —de sigur că 
s'a spus de ele pe atunci, cu atât mai mult cu 
cât numărul celor cari le făureau, era tare mic, 
iar mijloacele, ce le stăteau la îndemână, neîn
semnate. 

(Va urma). 

P A € H B I J t A g J U B I f E . 

U m b r a . 
De Edgar Poe. 

— Trad. din original de D. Larungu. — 

Voi cari cetiţi sunteţi încă printre vii: dar 
eu care scriu, voi fi pornit de mult în regiunea 
umbrelor. Căci, în adevăr, ciudate lucruri se 
vor întâmpla, şi tainice lucruri se vor cunoa
şte, şi veacuri multe vor trece, înainte ca oa
menii să fi văzut aceste memorii. Şi, odată 
văzute, parte nu le vor crede, şi parte se vor 
îndoi, şi totuş puţini vor afla mult de cugetat 
îi! slovele aci săpate cu un stil de fier. 

Amil fuse an de groază, şi de simţiri mai 
intense ca groaza ce n'au nume pe pământ. 
Căci multe minuni şi semne se făcură, şi dea-
lungul iş latul, peste ţări şi mări, largi se în
tinseră negrele aripi ale Ciumei. Insă celor 
pricepuţi în stele, nu le fuse neştiut că cerurile 
meneau a rău; şi mie, grecului Oinos —- între 
alţii, mi-se învedera că sosise acum alternarea 
celui de al şeapte-sute-nouăzeci şi patrulea an, 
când la intrarea lui Aries, planeta Jupiter se 
împreună cu inelul roşu al cumplitului Saturn. 
Spiritul deosebit al cerurilor, de nu mă prea 
insei, se vădise, nu numai în globul fizic al 
pământului, dar şi în suflete, şi în meditările şi 
închipuirile omenirii. 

Lângă câteva sticle de vin roşu din Chios, 
sub coperişuie unui palat nobil, într'o cetate 
întunecoasă numită Ptolemais, şedeam noi, la 
noapte, o tovărăşie de şeapte. Şi în odaea 
noastră intrare nu era decât printr'o măreaţă 
poartă de a ramă: şi poarta făurită era de 
meşterul Corinos, şi, fiind de rară măestrie, 
încuiată era pe dinăuntru. Negre draperii, a-
semini, în mohorâta încăpere, ne ascundeau 
vederii luna, stelele reci, şi străzile neumblate 
— dar presimţirea şi gândul Răului, astea nu 
puteau fi înlăturate. Erau împrejur şi deasu-
pra-ne lucruri ce nu le pot desluşi — lucruri 
materiale şi spirituale — greutate în atmosfe
ră — un simţământ de năbuşire — teamă — 
şi, peste tot, acea stare, pe care o încearcă 
nervoşii, când simţurile sunt pătrunzător de 
vii şi treze şi totuş puterile minţii zac ador
mite. Un greu de moarte atârna peste noi. A-
târna peste manile şi picioarele noastre — 
peste mobila casei — peste cupele din care 
beam; şi toate lucrurile triste şi îngreunate 
erau — toate lucrurile, afară numai de flăcă
rile celor şeapte lămpi de fier ce luminau ve
ghea noastră. Ridicându-se în prelungi linii 
subţiri de lumină, stau arzând astfel palide şi 
neclintite; şi în oglinda ce forma lucirea lor 
pe masa rotundă de abanos la care şedeam, 
fiecare din noi, cei strânşi acolo, îşi vedea pa
loarea feţii sale, precum şi licăritul neliniştit 
din ochii plecaţi ai tovarăşilor. Totuş rîdeam 
noi şi veseli eram în felul nostru — isterică ve
selie; şi cântam cântările lui Anacreon — ne
bune cântări; şi beam şi beam — deşi vinul 
purpuriu ne amintea de sânge. Căci mai era, 
în odae cu noi, şi tinărul Zoilus. Mort, şi lun
git în giulgiu zăcea; — geniul si demonul cu
prinsului. Vai! el nu lua parte la veselia noa

stră, numai că faţa lui, stricată de ciumă, şi 
ochii în cari moartea stinsese pe jumătate fo
cul boalei, păreau să ia mult seamă la petre
cerea noastră, cum ieau din întâmplare morţii 
seamă la petrecerea celor ce sunt a muri. Dar 
eu. Oinos, deşi simţeam că ochii celui dus 
erau asupra-mi, totuş mă sileam să nu văd a-
mărăciunea expresiei lor, şi, privind hotărât 
jos în adâncurile oglinzii de abanos, cântam 
în glas tare şi sonor cântările fiului lui Teios. 
Treptat însă cântările conteniră, şi ecourile 
'or, curgând departe printre negrele draperii, 
slăbiră şi cu încetul se stinseră. Şi iată! Din
tre acele negre draperii unde sunetele se pier
dură, izvorî o întunecoasă umbră nehotărâtă 
— o umbră ca şi luna, când e jos în cer, pă
uni ideşită din figura unui om: ci umbră de 
om nu era, nici de zeu, nici de vre-un lucru 
obişnuit. Şi, clătinindu-se puţin între drape
riile odăii, se aşeză apoi în plină vedere pe 
faţa porţii de aramă. Dar umbra vagă era şi 
fără de formă şi nehotărâtă, şi nu era umbră 
de om, nici de zeu — fie zeu al Oreciei, zeu al 
Chaldeii, ori al Egiptului. Şi umbra se aşeză 
în portalul de aramă, şi sub arcul porţii, şi nu 
se urni, şi nici vorbă nu vorbi, ci se opri ne
mişcată, şi rămase. Şi poarta pe care umbra 
se aşeză, de mi-aduc bine aminte, era drept 
asupra picioarelor mortului Zoilus. Iar noi, cei 
şeapte strânşi acolo, văzând umbra cum eşise 
dintre draperii, nu cutezam a ne ridica ochii, 
ci priveam continuu jos în adâncurile oglinzii 
de abanos. Şi la urmă eu, Oinos, vorbind câ
teva încete vorbe, întrebai umbra de nume si 
locuinţă. Şi umbra răspunse: 

„U m b r ă sunt, şi locuinţa mea-i aproape de 
catacombele lui Ptolemais. şi adânc lângă a-
cele negre câmpii ale Iui Helusion ce mărginesc 
canalul miazmatic Charonian." 

Şi atunci noi, cei şeapte sărirăm sus 
îngroziţi şi t remurând: căci glasul umbrei nu 
era glasul unei singure fiinţi, ci a sumedenie 
de fiinţi. şi, schimbându-se cadenţele din sila
bă în silabă. întunecos ne căzu la urechi în 
accentele neuitate şi familiare ale miilor de 
prieteni duşi. 

Bibliografie 
La Librăria Tribuna se află de vânzare 

cele mai frumoase ilustrate cu porturi naţio
nale din România. Preţul unei ilustrate 16 fii. 
+ porto. 

* 
A apărut: 
loan Chîroiu, 1 Aprilie (monolog); Ţăranul 

ia Bucureşti (monolog comic). Ambele broşu-
rele apărute la Ciurcu în Braşov. Preţul a 
20 bani. 

Haralamb Călămăr, Versuri fluşturate (Edi
tura „Librăria naţională" S. Bornemissa Orăş
tie.) Preţul 60 bani. 

Octav Minar, Nr. 7 din „Biblioteca laşilor": 
Caragiale, omul şi opera. (Editura Socec, Bu
cureşti şi Iaşi) Preţul 15 bani. 

„Flacăra" (revistă) Nr. 40. Cu următorul 
cuprins: Spre Ceragan, de Titanic; Interview 
cu părintele Lucaci; Povestea Marsiliezei; 
Versuri şi proză de Cincinat Pavelescu, D. 
Nanu. Victor Eftimiu, B. Nemţeanu, C. Sp. Has-
naş, Cronicarul Dâmboviţei, M. Mărgăritescu. 
P. Locusteanu etc. Desemnuri de Iser. (Redac
ţia, Bucureşti str. Parfumului 8.) 

„Viata »ouă" (revistă) Nr. 11. Cu următo
rul cuprins: Ervin, Cascadele iarăşi mă chia-
mă (poezie); Ovid Densuşian, Giovanni Pas-
coli, IV; E. Speranţia, Painjenul; C. Stoika, 
Vis mort; In umbră (poezii), Recenzii etc. (Re
dacţia, Bucureşti str. Câmpineanu 9.) 

N. Brânzeu, In chestia reformei electorale, 
(conferenţă) Piteşti. 

„Săptămâna politică şi culturală" (revistă) 
Nrele 32 şi 33 cu articole de dnii Haneş, Slă-
vescu, Gabriliescu, Stănescu, Teodorescu, Stoi
ka, Tatuşescu etc. (Redacţia. Bucureşti, str. 
Regală Nr. 1.) 

,.!gie//a satelor" (revistă) anul III Nrii 5 şi 
6 cu un sumar bogat. (Redacţia, linşi, strada 
C. S. Leţcae.) 

„Zori d« ziuă" (revistă politică şi Ut.) Nr. 2 
cu articole de dnii Buţureanu, Rânzescu etc. 
(Redacţia, Bârlad, str. Ştefan cel Mare 157.) 

POŞTA REDACŢIEI 

Manuscrisele nu se înapoiază, — iar cel» scrlM c« 
edeion ajuns în coş. 

Urzică. Nu ise poate publica. 

A. S, Sanis lău. P r o p u n e r e a dv. va apare îa as-
merele cele mai apropia te . 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
B. Mossora Rogat i ţa . Suma de 7 cor, am primit-o in 

14 Iunie . 
Alex. Voiehesou, Lugoj . Abonamentul DV. e achitat 

până la 1 Octomvrie n. 1912. 

Kedactor responsabil : Constantin 8»TB, 

Mulţămită publică. 
On. Domni Fraţii Burxa 

în Arad. 
Aranjamentul pentru moară cu motor de 

benzin de 16 HP., teascul mânat eu apă precum 
şi pietrile de măcinat m'au satisfăcut pe deplin, 
şi după o muncă de 5 luni şi astăzi toate sunt 
in stare bună. 

întreg arajamentul corespunde puterii 
semnalate de cătră d-tre, drept aceea recomand 
tuturor cu cea mai mare căldură firma d-tre 
care este şi bună şi solidă. 

Săcusigi, 23/V. 1911. 
Coloman Szkeres şl soţii 

proprietari de mori. 

Import de cafea şi tea 
F. A, DEGAN 

= = F I U M E . • 

j j D C ^ c U l i n * * pr8in"iege 

„Deganin" e preparatul cel mai nou şi cel 
mai cu efect în contra gândacilor roşii şi 
negrii (şvabi, ruşi) şi a altor insecte, cari 
infectează bucătăriile, magazinele, covrigă-
riile ş. a. m. d. 

Preparatul e un praf de coloare roza şi se fo
loseşte în modul următor: 

Praful se va împrăştia cât de des (gros) pe po
deală jur-împrejur dealungul păreţilor şi in 
toate locurile de unde iasă şi se ivesc insec
tele. 

Cantitatea nu trebuie cruţată, ca insectele la 
suit şi seoborît de pe păreţi să fie silite a 
trece prin praf. 

Praful nu e veninos, dar totuş nu e conzult a-1 
lua in gură. Din acest motiv insectele vor 
muri momentan, multe vor fugi, însă, care a 
gustat din „ D e g a n i n " va peri. 

Rezultatul se va observa peste vreo câteva zile. 
E conzult a lăsa praful împrăştiat şi o luni 
de zile, ca să poată ajunge la el şi insectele 
cele mici, în acest mod se distruge si să
mânţa lor. 

Cine a făcut o probă cu preparatul „Deganin" 
de sigur s'a scăpat de uricioşii oaspeţi şi ne 
va fi recunoscător. 

Scrisori de recunoştinţă primesc eu plăcere. 

1 kgr. numai 3 coroane. 

C N 5 ~ 2 / 3 C s 5 _ 2 " 
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Sodal român pentru prăvaSîe de modă 
pentru femei află aplicare la L e n g y e l T e s t v . 
în Arad, bulev. Andrâssy nr. 15. (Le 259 — 1). 

In cancelaria subscrisului 

un c a n d i d a t d e a d v o c a t 
află imediat aplicare. Ceice reflectează să se 
adreseze subscrisului comunicând şi condiţiile. 

Dr. Gavri l Suciu , 
(Su 254—3) adv. Hátszeg. 

U n t î n a r 
din familie bună, absolvent de 3 sau 4 clase 
gimn. sau reale află loc drept practicant la 
firma Ioan Comşa şi F i u Sălişte (Szclistye). 

Co 251 3 . 

A V I Z ! 
In upagazinul de lemne din comuna Ma

roseperjes (Cbelmac com. Timiş) al domnului 
dr. Ştefan O. Pop se ană de vânzare bârn© 
(groşi) de 2, 2 ' / 2 şi 3 metri lungime cu 75 fii. 
90 fii. şi 1 10 con — S tâ lp i de 2, 2 1 ', metri 
eu 1.60 cor. şi 2 cor., pe ales cu 15% mai 
scump. Aceste producte sunt pregătite din cel 
mai puternic goron (gârniţă). Comuna Maros-
eperjes (Chelmac) zace pe malul stâng al Mu-
răşului dela Lipova în depărtare de 15 klm. 

Informaţii se capătă la proprietar atât în 
comuna numită cât şi în cancelaria advocaţială 
din Arad. U'o 238i 

Publicaţiune. 

Dr, LŐCS REZSŐ 
şi-a deschis 

cancelarie advocaţ ia lă 
In Arad , strada Salac nr. 1, etaj. I. 

Lo 2 5 0 - 3 

KUGEL KAROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞOARA-CETATE (TEMESV-. 
BELV). str. Jenöfőherceg nr. 14. 

Pregăteşte fotografiile cele mai 
moderne, măriri de fotografdi 
familiare, grupuri şi tablouri 
după orice fotografie veche, cu 
preţurile cele mai ieftine. Execut 
cărţi poştale cu fotografii, foto
grafiii pe porţelan pentru pietrii 
monumentale, după orice foto
grafii. Comandele din provincie 
se execută promt şi conştiinţios. 

Subscrisul caut un scri itor notaria l cu 
praxă sau practicant cu 1 Sept. 1912 st. n. 
Salar a-mal 800 coroane. Ceice reflectează la 
acest post să se adreseze subscrisului. 

Danii l P e t r a ş c u , notar cerc. 
(Pe 2 5 0 - 3 ) Strugari (u. p. Felsőpián.) 

453 szám 
1912 végrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az aradi kir. járásbíróságnak 1912 
évi Sp. 317 számú végzése következtében dr. 
Marseu Iusztin aradi lakos javára 300 K. t. s 
jár. erejéig 1912 évi május hó 15 n. foganatosított 
biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 625 
kor. -ra becsült következő ingóságok, u. m. 
széna és egyébb ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a nagyhalmágyi kir. járás
bíróság 1912 ik évi V 191 számú végzése folytán 
300 kor. tőkekövetelés, ennek 1912 évi november 
hé) 8 napjától járó 5% kamatai, VaVo váltódij 
és eddig összeseu 192 kor. 92 fill.-ben birőila.; 
már megállapított költségek erejéig, Zaránd-
báuyán leendő megtartására 1912 évi augustus 
hó 19 -ik napjának délutáni 1 órája határidőül 
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
olv megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX t.-e. 107. és 108. 
şţ-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nverlek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Ívelt N a g y h a l r a á g y , 1912évi augusztus 
hó 3 napján. 

B. Mákost 
kir. bir. végrehajtó. Ma 257 1 

VERES FERENCZ 
FABRICĂ PENTRU LUCBÄKI DE MAS AR SI PEN
TRU MOBILE. ARANJATĂ CU MAŞINI ELECTRICE 

DEJ—DEKS. Str . Kossnth L. nr. 62. 

Executa totfVlul de lucrări în branşa măsă-
rituiui precum şi mobi le pentru casă, — 
birouri , — prăvăli i , — farmacii şi aran

jarea şcolilor după orice desemn. 
Mare magazin permanent de mobi le pe 

lângă preţuri le eele mai convenabile . 

TRIUMFUL INDUSTRIEI UNGUREŞTI DE FER Şl METAL! 

Prima fabrică ungurească de autogen 
şi aranjamente de lipit şi tăiat a Ini 

Körmend? Ferencz 
BUDAPESTA, Strada Dalnok nr. 3. 

Telefon 2 0 - 5 9 . ) 

E x p e d i a z ă aranjamente pentru lipit şi tăiat 
sistem propriu. Aranjamentele acestea speciale 
se pot întrebuinţa pentru lipirea şi tăierea ori
cărui metal. 
• Invenţie maghiapă ! == 

E x e c u t ă : rezervorii de apă, boilere, în
călzitoare, cazane, precum lipirea obiectelor de 
fier, oţel şi alte metale, atât în loc ca şi'n provinţă. 
iMtrucjil pentru lucrarea practică a lipitului se dau gratis, 

se află în Arad în 
co losa la şatră con
struită în piaţa Bé la 

Sâmbăta în 10 August va svsa ijc 

două aJmírabüe reprezentat de 
gală cu un program special. 

începutul repr zuiitaţiilcr d. a, la orele 
— 4 şl ssara la orele 3, — 

Preţurile de iniarj ca de cbicsiu. 

Mâne Duminecă în 11 i iugus t 
d o u ă reprezenta ţ i i 

senzaţionale cu un program de tot nou ! 

Cele mai senzaţionale puncte din pro
gram: Elefantul MARI, artistul biciclist. 

D u e l u l de b o x a clownului P ic -
colo c u c h e n g u r u l Edmund. 

Mr. Hubert , ce l m a i i scus i t jun-
— g lör de cai. 

Salturile mortale pe cal ale Mr. Charly etc, 

Producţ i i c u t igri i , lei, câni de 
mare şi cu urşi cu prilejul fiecărei 

reprezentaţii. 

Chinezi, Arab ' , Cowboy, Fakiri indieni, 

Duminecă menajeria va fi deschisă 
dimineaţa dela orele 9 până d. a. la 2. 
Dela orele 10 până la 12 probe cu 
fiarele. La orele 12 hrănirea fiarelor. 

Bilete se capătă înainte la librăria 
BLOCH H. (bulevardul principal. 

St. doamne sunt rugate, în interesul 
lor propriu, să se prezinte la repre

zentaţi uni fără pălărie. 

(Ko 1 9 9 - 1 2 0 ) 
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GKEORGHE CIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRADA ATANASiOVICI No. 10. 
(Casa prop* «&). 

(Ci 217-120) 

îşi rooomandâ atelierul bine 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi executa tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ee stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

1 RADUCZINER LAZAR 
ALA M A R j 

Timişoara (Temssvárgyárváres) str, Farkas 12 
Casa proprie. 

Execută C a z a n e 
p e n t r u s p i r t , — 
pentru văpsitorie chi
mică şi — pentru 
ferberca rachiului 
din materiül excelent, 
pe lângă garantă şi 
cu condiţiuni favora
bile de plătire. 

Reparări le se execută prompt şi cu 
preturi moderate . 

Ka 1 7 4 - 2 « A 

Ce voîeşti 
deia mine? 
Pentru ce 
mă prinzi de braţ? 

Vă rog să nu vă spariaţ i , deoarece voiesc numai să vă atrag 
atenţ iunea asupra inserate lor publicate în numărul de azi al 
acestui ziar, rugându-vă să cet i ţ i aceste inserate ale renumi

te lor firme, dacă voi ţ i să cumpăraţi ieft in şî bun. 

Sticlar pentru zidiri şi 
« portaluri » 
(magazin de table de st ic l i şl de ogl inzi). 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - -

(fi ?2rt-8») 

FRIED FERENCZ 
A R A D , strada gróf Apponyi Albert nr. 1 5 — 1 6 . 

TELEFON 909. TELEFON 909. 

Cereţi şi 
răspândiţi 

B" „ R O M A N U L " ^ 1 ! 
,POPORUL ROMÂN' S 

M pretutindeni ! 

K a r t o n A l a d á r 
„Alba" fabrica de ghips 0răŞti8-SzasZ»Ur0S. 

Oferă ghips fabricaţie proprie, fabricat după sistem 
englez brevetat, de-o solidaritate mare deci un ghips 

special de stucatură pentru sculptură 
— modele şi alabastru ~ 

care poate suferi mare mixtură, — expediat prompt şi even
tual pentru expediere mai târzie, cu preţurile cele mai mo
derate. 

Faceţi o încercare, deoarece K 135-30 

cine lucrează cu ghips . .A lba" face economie în bani! 

4 0 0 d e c o r a ţ i u n i ş l 38 p r e m i i d e s t a t . = l 
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Motoare „OTTO" orginal. 

Loco m ob île de bonz in şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

e«>nt>trueşte în eele mai bune condiţiuni 

LANGEN k WOLF 
FABRICA DE MOTOARE. 

Filiala. : Timisoapa-Iosefln, 
Stada Bonnaz No. 12. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curente! 
(La 246) 

Se caută reprezentanţi solizi î 
u 

Peste 106.500 bucăţi funcţionează in toată lumea! = £ 
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Gustaţi 

Berea SLEPING-car 
din fabrica „Bragadiru." 

Ba 116-280 

îngrădiri cu pietri mormântale. 
Lespezi pe mormânt, sarcofage 

delà cele mai simple până la cele mai pompoase, 
din material foarte durabil care întrece piatra cio
plită, cu preţuri ieftine pe lângă garantă ; execută 
pardoseli de granit, totfelul de specialităţi de pietiii 
artificiale, vaze de flori, stâlpi; decoraţii pentru 
grădini, fântâni arteziane, trepte, decoraţii pentru 
zidiri, în orice stil ; desemnuri şi proiecte face 

gratis şi în provincie: 

Némethy István, 
sculptor, întreprindere de zidiri cu ciment şi beton 

Cluj—Kolozsvár, strada Bástya n-rul 4 . 
TELEFON nr. 644. 

Xe 156—20 

T À Y A Y À Y A Y A Y A Y A Y A Y A 
r 

Patentatură originală din Svedia. 

„ R O B U R " motor cu olei natural 
în arma multiplelor calităţi este ce l m a i 
ban dintre to a te motoare l e de a-
oeat fel având o putere de 2—300 

cai (HP.) 

NOUTATE! NOUTATE ! 
Lucru neîntrecut de ieftin ! 

II recomandăm pentru 

mori-, ateliere industriale 
şi la totfelul de maşini agricole. 

Spese la ceas după fiecare HP. I 1 / , fii. 
Nu este supus supraveghem finanţelor. 

Se vinde şi în rate. Garanţie deplină ! 
Maşini, motoare folosite se schimbă cu nouă. 

Catalog la cerere trimit gratis. 

lvIotor»telepe, 
Budapest, Lovag u. 2. 

La 1 6 1 - 2 6 
Landler Ödön 

In atenţiunea băcanilor! 
MORI pentru MAC 

ŞI 

- CUMPENE - -
excelente şi c u preţuri mode
rate se capătă la fabrica 

THINSZ A. 
BUDAPESTA, IX, str. Liliom 50. 

Ti 163 60 

I STEFAN SLADEK jun . t a b r i c ă d e m o b i l e 

V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer n-rul 44—46. 

I 

Cea mai renumită 

mare fabr ic i de m o b i l e 
din sudul Ungariei (VERSECZ). 

Sa 1 1 3 - 1 2 0 

Pregăteşte mobilele cele mai mo
derne şi luxoase eu preţuri foarte 
— moderate. — 

Mare depozit de piane excelente, 
covoare, perdele, ţesături foarte fine 
— şi maşini de cusut. — 

Bruno Widlasch, 
lăcătuşeple ar>tistica pen-
ti?** maşînăpii şi zidir>i. — 
Atelier» special de inetala-
ţiuni pt. lumină eleotpică, 
apaduct, aranjamente pt. 
t>ăi, canalizăpi şi closete. 

SIBIIU, Fingerlingsgasse K 3. 
Oferă cele mai solide lucrări: porţi de fier, trepte (scări), balustrade şi îngră

diri de morminte după desemn sau după planul propriu; cuptoare şi cazane, mon
tări şi transmisiuni pentru orice fel de maşini. Aranjări complecte de closete pentm 
canalele din oraşe. Instalări de băi, apaducte şi canalizări. Depozit de fântâni de apă 
(construcţii proprii), cari s'au adeverit de cele mai b'.ne până acum. Closete patent scutite 
de îngheţ, montate gata, cari în cursul iernii trecute n'au îngheţat în liber nici la un ger de 
28 grade, liferez cu garanţie pe 5 ani. (Vi 1 5 9 - 6 0 ) 

Cea mai perfectă executare de instalări de lumină electrică, telefoane şi 
telegrafe. Vânzare de cazane de aramă şi ţincuire. — Proiecta Şi planuri gratuit şi prompt. 

Foloseşte Doamnă 

„Crema Margit" a lui Fö ldes 
ea faţa. să-ţi fie curată, tinepă şi plăcută 

„Crema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi résultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, V ă rugăm a cere numai în cutii în 
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 7o fii, 4 ^ Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

L a b o r a t o r i n l l u i F ö l d e s K e l e m e n 
(Fo 225-100) Ä R A I>. 

S 
www 

Premiat de msti multeorl. 

I 
B̂fx ^ ^p, ţ S%s%̂  Premiat de no ZLI f l f ) 1 * 1 F i t f i prima fabrică de 

V A I 1 I l l l l ţ obiecte de metal 
Telefon 184. 

Hunyadi-ut é s Missita-ntca 
sarkán Krauszer-féle házban. TemesYaT-ErzsébetYáros. Gyár: Hunyaúi-u. 14. üzlet: 

Recomandă obiectele sale foarte fruumoase şi solide de tinichigierie şi anume: vane 
de scăldat, de şezut şi pentru copii, scaune pentru scăldat, încălzitoare şi vane de scăldat 
după cel mai bun sistem (sistem propriu). Lăzi pentru lemne şi pentru cărbuni şi alte 
edibcteoe e mtal : precum ciubere, uclioare şi căni. — Apoi litere de tin'chea şi de cositor, 

inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul casei şi 
cu numele străzii, mărci şi firme de ţine. Con
duct pentru apă, aranjări pentru baie şi closete 
engleze cu neîntrecutul aparat >Ternes*. 

Acoperiri de case şi turnuri, globuri şi cruci. 
Catalog de preturi la dorinţă gratuit. 
Ucenici se primesc cu condiţiuni foarte bune. 

Ei 23—60 
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< Heinrich Rastel • 
^ H « 70- 50 fabricant de trasuri, ^ 
^ Sibiiu, St̂ adLsa Rosenangep 18. • 
^ Aduc la cunoş t in ţa on. publ ic din loc şi provincie, că ţ in 

în depozit cele mai 
m o d e r n e T RĂSURI 
precum si totfe
lul de CĂRUŢE. 
Primesc ori-ce lu
crare de reparare 
si transformare, 
Vitpsire şi pregă
t ire de şele în preţ 
foarte ieftin, o o o 

• 
• 
• 
• 
• 

• Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y B F 
Vad Gabor 

curelar şi şelar 

O R A D E A - M A R E 
(Nagyvárad), str. Körös n. 38. 

Va 8 7 - 3 0 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc şi provincie, că 
sub firma de mai sus am deschis un atelier modern pentru 

cupele si se le 
Ţin în magazin totfelul de echipamente pentru trăsuri, 

pentru călărit şi pentru vehicule. Mărfurile sunt fabricate 
din cel mai excelent material şi se vând eu preţurile cele 
mai ieftine. — Primesc oriee lucrări în branşa aceasta. Re

parări se fac cu preţuri moderate. 
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bancă de asigurare soc. pe acţii. 

Capital societar: 6.000,000 cor. 

3 E S f e p t u e ş t e 
Asigurări în contra focului, 
asigurări pe viaţă, în ca
zuri de accidente şi pe cau
ţiuni, asigurări în «contra 
spargerilor, în contra giîn-
dinei, asigurarea vitelor cu 
preţuri foarte ieftine şi 
pe lângă condiţiuni mo-
: : denie şi favorabile : : 

Membrii societăţilor agronomice au un favor 
de 20% după asigurările lor în contra focului. 

!! A f a r a d e c a r t e l !! 

Birou: Arad, strada Atzél Péter nr. 1. 
(In edificiul băncii „Aradi Első Takarékpénztár). 

Se caută agenţi pentru Arad şi provincie precum 
şi pentru comitatele Arad, Cianau şl Hunedoara. 
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Dacă suferi în dureri de stomac, 

dacă eşti lipsit de apeti t , dacă ţi-e rea mistuirea 

sau dacă ai darer i cari provin din aseasta , cam 

sun t dureri de dinţi , sgâreinri , arsuri , apăsare 

în s tomac, iri taţie de vomare, grea ţă , răgăieli, etc. 

foloseşte : 

Purgativul de Here (epehajtó) de 
ü o z s n y a i , 

care e cel mai b a n mijloc pen t ru v indecare în 

vreme scur ta , chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticla costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 
80 fileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A D . 

Ro 227-104) 

F R A Ţ I I S C H I E L 
fabrică de maşini, stabilimente pentru 
edificare de mori, turnătorie de fer în 

BRAŞOV. 
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Cea mai mare fabrică de maşini din Ardeal, 
E/'ejttueşte stabilimente de turbine, motoare şi loco-
mobile de uleiu brut, „Corona", mori mânate cu mo
toare şi apă, stabilimente electrice, stabilimente de 
transmisiune, maşini de scărmănat şi de tors lână. 

FRANCIS-TURBINE 
în cea mai bună şt aprobată executare şi cu efect cel mai 

mare şi avantajos. 
Si 50-60 



Nr. 166. „ R O M Â N U L P a g l ő . 

Í M E I . V U E a 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

A R A D , Í F á J b i á l t I l á i S Z l Ó ü - T U l 5 6- Telefon ar. 6 0 8 . 

Atrag atenţiunea 
Onor. public antpra 
marelui meu maga
zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ca cele mai bun^ şi 
renumite maşini de 
iftrerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al lui Cor mic 

_ din America, ma in! 
de cosit nutreţ şi, 

I Garnituri eompl de 
treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşina şi motoarâ, 
curele, unsoare de maşină, saci, ponieve, maji, şi toate trebuincioasele rnaşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de sămănat şi tăiat nutreţ şi, aite requisite economice. 

(Va 221-280) 
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Se caută o maşina de 10 ori de 12 puteri de eaî spre cumpărare. 

Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase gimnaziale angajez. 

* $ *fe $ # $ # # # á& á & j & *sjp w W w t 

t 
i 

E d i f i c a r e i e f t i n ă ! 
întrece ori-care edificare din alt material. 

Sistemul meu brevetat Nr. S—5546. Se face 
prin prepararea în mod propriu al betonului 
ori alte materii. 

Primesc totfelul de edificări, locuinţe, case de închiriat, edificii economice 
şi dominiare, crepuri, fântâni, poduri, canalizări, îngrădituri, trepte, padimentări de 
terasse, acoperiş facement, învălitori de cement. 

In depozitul meu se găsesc felurite preparate de cement, pietri d î edificiu, 
ţigle, columne pentru case, streşini, trestie pentru tinciuială, cement Portland, gips, 
var stins ş. a. — Preţuri curentetrimit gratuit. 

I O S I F S I M I G S , 
întreprindere de edificare cu beton, fabricant de 

obiecte de cement şi pietri. 

Telefon 246. L U G O Ş , Strada Buziaş 37. 

$ « * $ 0 $ $ 
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pentru palate, aces 
comunale, fabrici, lo
cuinţe private regu-
ează şi aranjazâ mai 

favorabil : 

íiller János 
Succesorul lui l a y e r K á r o l y 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei 
de oroloage din 

B u d a p e s t a , VII,, Tököly-ut iwu l 52 , 
(Casa proprie). 

Cataloage şi specificări de preţuri trimit gratis 
H&iu 1 0 2 - 2 5 şi franco. 

Articole de casă de sticlă şi porcelan, utensilii culinare, 
articole de argint, nickel şi aramă, lampe, rame şi picioare 
la aparate fotografice, cuţite, furculiţe şi linguri de alpaca 
şi argint, articole de oţel »Söllingen«. — Mobile de fier, 
cămine perpetice, sobe, articole de toaletă şi turişti, cu 
preţurile cefe mâi ieftine — se pot cumpăra la firma: 
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JOSEF JIKELI 
SIBIIU—H ERMANNSTADT, Strada Cisnădiei 47. 

BD Y . DEREÄA SiîllsAYÎ 
TemcsYar-JoseMiîiîi, Studier Platz 1. 

T E L K F O N 'All, • • • TELEGRAME : D K R E 5 5 A , TEMESVÁR. 
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llccomandă depozitul SĂU bogat în 
tot. Mul de tinichea, ferecata ri 
Ia clădiri şi mobile. Instru
mente pentru toate ramurile I N 
dustriale, Afrique DE calitatea 
primii, colivii pentrn PASĂRI, mese 
de spălat pentru CULINE, paten
tate, dulapuri de yhiaţâ, a-
parate de FĂCUT UNT ŞI aranja
mente PENTRU CULINE, DEPOZ 'T 
MARE DE vase trainice de fiert, 
C U P T O A R E „Meteor", CNPTORAŞE 
„Triumph", VASE DE aluminiu, 
împletituri de drot («ARMĂ) şpriţuri de vii. 

S e r v i c i u a t e n t , p r e ţ u r i fixe ş i i e f t i n e . — — — — — 

P . T . 
Cluj, luna August 1912. 

Am onoare a Vă aduee la cunoştinţă, că 

a r a preluat 

a t e l i e r u l de c r o i t o r i e 
a firmei Petr i caş şi Anca din Cluj şi bazat pe 

praxa mea îndelungată în primele ateliere din 

capitală mi-am aranjat atelier propriu j n Cluj— 

Kolozsvár (piaţa MátyálN̂bĵ ŷf 12) unde 

efeptuesc orice comande de vestminte pentru 

domni, în forma cea mai modernă, satisfăcând 

şi cele mai rafinate gusturi. ;Magazin permanent 

de materii engleze pentru toate sezoanele. Co

mandele din provincie se execută prompt. R 

suficient a se trimite o baină bine croită. La 

comande peste 3 rânduri de vestminte merg In 

persoană în provincie ori unde. 

Cn toată stima : 

AUREL PETRICAŞ croitor 
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Valorizare de nisip! 
Cine arf nisip mnh să "oară in interesa! pro
priu următoarele cataloage şi prospecte: 

F. 3. l'orme şi vnüte pentru 
pregătirea aitkole'or debehn. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton 
orânduită la lucru de mână. 

Cs. G. 4. Fabricarea ţigla de 
cernent pentru lucru de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor 
de beton. 

ţ^Jj C. S. 1. fabr<carea tablelor 
mozaic şi cement. 

Să ceară totodată examinarea gratuită a nisipului, mergerea la faţa locului a 
inginerului nostru şi să examineze maşinile noastre de valorizarea nisipului. 

Fabrică de maşini pen
tru Industria de nisip. 

B U D A P E S T , V I I I . , V i o l a - u t o a 7 s z a m . = = 
SZANTO és BECK, ingineri 
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S'a deschis marca prăvălie de 
modă pentru bărbaţi şi copii 

C I X T K A s i H A U 
LUGOJ (Palatul reformat). 

Avem onoare a atrage 
atenţiunea on. public asupra 
prăvăliei noastre nouă şi cu 
totul modernă, înzestrată cu 
marfa cea mai solidă şi fină 
din patrie şi străinătate, şi 
astfel aranjată, încât suntem 
în plăcuta poziţie de a sa
tisface toate cerinţele onor. 
public. In special suntem în 
plăcuta poziţie a recomanda 
on. public specialităţile de albituri pentru bărbaţi, şi de 
ghete pentru bărbaţi, dame şi copii. Rugându-ne de bine-
voitorul sprijin suntem 

Cu stimă: 

Ci 99 r><> Cintea şi Hau 
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